

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA El alcoholismo, la medicina y la sociedad

II

En estos tiempos que corremos, tiempos en que todo lo invade la civilización y está en vías de erigirse un trono de dominación absoluta, el vicio impera a su lado y reina en todo y una de sus más abominables manifestaciones, el alcoholismo, ha alcanzado tales vuelos, que no hay país por donde éste no haya extendido su hábito envenenador.

Ha adquirido tal proporción el uso ó, por mejor decir, el abuso de las bebidas alcohólicas, que realmente abruma y es muy digna de todas nuestras preocupaciones.

Sin apelar a las estadísticas desconsoladoras de la mayor parte de los países que nos retratarían tan triste verdad, pudiera tomarse como tipo la de la nación vecina, que es realmente la nación tipo, en lo que al vicio se refiere.

A este propósito nos dice el doctor Courmont, catedrático de Higiene de la Universidad de Lyon:

Existen en Francia 1.800.000 hectáreas plantadas de viña. La producción de alcohol ha ascendido de 900.000 hectolitros en 1850, á 1.591.000 en 1875, á 2.214.527 en 1890, á 2.656.000 en 1900, cifras á las que hay que añadir 1.000.000 de los destiladores.

El ajenjo, ese temible veneno, que origina una variedad especial de intoxicación, conocida con el nombre de absintismo, aumenta en su consumo de año en año. En 1885 se gastaban 57.732 hectolitros, en 1896, 182.585; en 1900, 238.477, lo que representa un aumento de 12.000 hectolitros por año.

Courmont se desconsuela ante cifras tan aterradoras. Con el alma deplora ver á su país en plena degradación. Y, efectivamente, en algunos departamentos de Francia es abrumador lo que ocurre. La Normandía desaparece bajo el peso de la hecatombe alcohólica. Mirad lo que sucede. León Deries, en un opusculo titulado «Un département en danger», nos lo refiere:

«El niño cuando va á la escuela lleva su provisión de alcohol, y el alcohol es vertido en el biberón, á guisa de aceite de hígado de bacalao. La mortalidad es de 26 por 1.000; el nivel intelectual disminuye de día en día; la criminalidad ha doblado en treinta años; los asilos de alienados ven aumentar su población.»

La lectura del opusculo de León Deries consterna en extremo, porque el alcoholismo de un pueblo equivale á la degeneración profunda de la raza.

Conociendo los efectos del alcohol sobre el organismo, se convence uno de tan amarga verdad. Estos efectos son destructores. No hay célula, tejido, órgano ni aparato donde no deje aniquilantes huellas de su paso.

En el aparato digestivo, respiratorio, circulatorio y sistema nervioso del alcohólico, se halla la alteración de sus funciones, el estigma del vicio.

Las náuseas, la pirosis, la gastralgia ó dolor de estómago, la falta de apetito, los vómitos matutinos de materias viscosas, las lesiones de hígado, por parte del aparato digestivo.

La voz ronca, la angina granulosa, la tuberculosis pulmonar, á la que tan predispuerto está el alcohólico, por parte del aparato respiratorio. La cefalalgia, los vértigos, las parésias y parálisis, el tan conocido temblor de las manos, las anestias y los sueños terroríficos, constituidos por fúnebres proyecciones, sangrientos espectáculos ó el presuroso desfile de cientos de ratas muy grandes, muy negras, que bajando por las paredes de la habitación, se deslizan por las cubiertas de la cama. Son los sueños del delirium tremens. Esto por parte del sistema nervioso.

Por parte del aparato circulatorio, las alteraciones de sus vasos, lesión de las más transcendentales de la Patología y que consiste en el endurecimiento de sus paredes.

Toda la patología del alcohólico es patología de empujamiento y endurecimiento, y así se ve en su aparato digestivo cómo se endurecen las paredes del estómago y se endurece el hígado. El alcohólico hecho cirrótico.

En el aparato circulatorio se endurecen las paredes de las arterias. El alcohólico hecho arterio-escleroso, es decir, viejo.

En el sistema nervioso se disminuye la memoria, se empujefica la inteligencia, se endurece el alma; y con una inteligencia pequeña y un alma dura se comete un crimen. El alcohólico hecho criminal.

Comprenderéis que ante agente tan nocivo se haya dado la voz de alerta por médicos y sociólogos, y vais á ver corroborado, en el modo de expresarse los unos y los otros, todo lo que acabamos de decir.

En una de las muchas revistas de Medicina que llenan mi gabinete de estudio, se hallan recopiladas las opiniones de los médicos más afamados de Europa. Transcribir todas sería hacer interminable el artículo. Basteos saber que se cuentan por cientos, y de entre éstas escogeremos al azar algunas, y que son el fehaciente testimonio de la Medicina.

El doctor Mata, distinguido médico español, en su obra de *Medicina Legal: «Las Sociedades de temperancia que se han establecido en muchos pueblos serán infinitamente más poderosas para disminuir los delitos cometidos durante la embriaguez, que todos los códigos más severamente sancionados contra ella. La ley de Mahoma, prohibiendo el uso del vino, vale infinitamente más que la ley inglesa, que castiga doblemente al beodo.»*

Sir Lander Brutón, eminente médico inglés: «Una sección de Ingenieros estaba examinando la Sierra Nevada, y acamparon, por la noche, á una gran altura, donde reinaba intenso frío. Algunos bebieron mucho aguardiente, otros un poco y algunos nada. A la mañana siguiente, todos los primeros estaban muertos, los segundos mal, los que no bebieron estaban perfectamente.»

El doctor Kraepelin, el más notable especialista de sistema nervioso de Alemania: «Las facultades de concepción y juicio son distintamente afectadas desde el principio por el alcohol, aunque el que lo toma no se dá cuenta.»

Sir Andrew Clark, médico de la Reina Victoria de Inglaterra: «Más de las tres cuartas partes de las enfermedades de la alta sociedad son debidas al uso del alcohol.»

Sir Frederick Treves, cirujano del Rey de Inglaterra: «Es bien sabido que las tropas no pueden hacer grandes marchas usando de bebidas alcohólicas. Durante el sitio de Ladysmith, en la guerra del Transvaal, fui con una columna de 30.000 soldados. Hacía mucho calor. Los primeros soldados que desfallecían no eran los más altos ni los más bajos, ni los gruesos ni los delgados, sino los bebedores del alcohol.»

Doctor Gilbert, de Havre: «De diez alcohólicos atacados de cólera, mueren nueve, mientras que de diez abstinentes, se han salvado ocho.»

Doctor Cooper, eminente médico inglés: «Si los pobres tuvieran ocasión, como yo, de ver tantos desgraciados afectos del hígado y del sistema nervioso á consecuencia de la bebida, se convencerían de que el veneno y las bebidas alcohólicas son una misma cosa.»

Habéis oído la voz de eminentes médicos. Oid la de filósofos y sociólogos. Desde la antigüedad ya se conocían los efectos del alcohol, á juzgar por Aristóteles, filósofo griego del siglo IV, antes de Jesucristo: «Un hombre no borracho razona bien; en estado de intoxicación, no razona, y cuando está bajo la influencia del vino, parcialmente, razona incoherentemente y cae en el error y la pillería.»

Epicteto, filósofo griego: «La cepa de la vida contiene tres sarmientos: el del placer, el de la embriaguez y el del crimen.»

Honoré Balzac, literato francés: «La gente huye del cólera, y no se aparta del alcohol, que es mucho peor.»

Bismarck, fundador del Imperio alemán: «La cerveza vuelve estúpido y perezoso á quien la bebe.»

Casimiro Perier, ex Presidente de la República francesa: «El alcohol es un maravilloso agente de luz y fuerza. Por eso recomendamos que se llenen con él las lámparas, los depósitos de los automóviles y los fogones de las calderas; pero que no se vierta en el estómago.»

Lord Bramwell, juez inglés: «El sábado es día de cobro, día de borrachera y día de crímenes.»

¿A qué continuar? Creo es suficiente para inculcar los positivos peligros del alcoholismo. De sus remedios nos ocuparemos en el próximo y último artículo.

MARIANO P. FLOREZ-ESTRADA,
Médico de número del Hospital de la Princesa.

DE ALHUCEMAS

UN FALUCHO SAQUEADO

Gracias á las gestiones del comandante militar de Alhucemas, los moros devuelven el producto del saqueo.

ALHUCEMAS. (Lunes, noche.) Hace unos días se dijo que un falucho, propiedad de D. Luis Díaz, de Gibraltar, que, cargado de tabaco, se dirigía á Orán, fué saqueado por kabileños de Bokoya en la cercana playa del Morro.

Se guardó reserva de estos rumores por no estorbár las gestiones que realizaba esta comandancia para averiguar la exactitud de los mismos.

No tardó en quedar comprobada ésta, resultando que eran bokoyas los autores del robo de dicho falucho: el José Luis; pero que, según manifestaron en sucesivas conferencias al comandante militar los jefes de aquella kabilia, se negaban á devolver su botín, ó sea el tabaco.

El Sr. Cumplido logró, sin embargo, convencer á esos jefes de los perjuicios que tal actitud causaría, por cuanto los actos de piratería á que volvían á dedicarse sus gentes habría de castigarlos España. Prometieron entonces procurar á todo trance el arreglo del conflicto.

Y han cumplido con su promesa, por cuanto esta tarde, á las tres, á pesar del fuerte temporal de Poniente que reina e impide el tráfico de la plaza con el campo, han venido aquí conduciendo el tabaco robado en dos botes, que llegaron casi anegados.

El robo cometido era de bastante importancia, no bajando, en efecto, de 12 quintales el tabaco devuelto á esta comandancia, siendo ésta, justo es reconocerlo, la cantidad que, al ser saqueado, llevaba el José Luis.

Los autores de la hazaña dicen los jefes de Bokoya que han huido de la kabilia, ignorándose su paradero, y piden que se les detenga si llegan á entrar en alguna de las plazas españolas, lo cual demuestra el prestigio e influencia que tiene la plaza en el campo, debido á este comandante, Sr. Cumplido, que es objeto por ello de grandes elogios.

Este diario no pertenece al Trust.

EXPOSICIÓN HISPANO-AMERICANA Manifestación en Sevilla

Secundando al alcalde.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) El pueblo de Sevilla ha respondido con absoluta unanimidad á la alocución del alcalde. A las once de la mañana todos los establecimientos están cerrados, incluso los cafés y los estancos.

Las fábricas han suspendido los trabajos. Una multitud inmensa se aglomera frente al Ayuntamiento, en la plaza de San Fernando, que resulta pequeña para contener tan enorme gentío.

En este momento empiezan á acudir al Ayuntamiento las autoridades, el arzobispo y el alcalde con la Comisión gestora, cuya presencia es acogida con salvas de aplausos.

En este momento dispónese la Comisión á marchar á Palacio, para conferenciar con el Monarca.

30.000 manifestantes.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Momentos después de las doce se puso en marcha la manifestación, yendo al frente de ella el alcalde, D. Antonio Halcón, presidiendo el Ayuntamiento, y al que acompañaban el presidente de la Diputación, todos los diputados representantes en Cortes, arzobispo, presidentes de todos los gremios, Sociedades, representantes de las fuerzas vivas.

Seguíanles los manifestantes, que pasaban de 30.000, figurando entre ellos muchos obreros y mujeres.

El tránsito por las calles se hizo en medio del mayor entusiasmo, con vitores á la Exposición, alcalde, Reyes y Sevilla.

Desde los balcones, las señoras aplaudían al paso de la manifestación.

Al llegar al Alcázar, penetraron la Comisión gestora, las autoridades y representantes de las entidades.

La multitud, estacionada en la plaza del Triunfo, pugnaba por entrar, costando gran trabajo el impedirlo á la Guardia Civil y á la policía.

Los representantes en Cortes convinieron que, como ellos tenían que hacer gestiones directas, sólo pasarán á la Cámara regia representaciones del Ayuntamiento, Diputación y entidades.

Cuando subía la Comisión llegó el coronel Cavalcanti.

El público que estaba en el patio de Montaña, le ovacionó, vitoreando al Ejército.

La Comisión en Palacio.

El general Echagüe introdujo en la cámara regia á la Comisión.

Componen ésta el alcalde, el presidente de la Diputación, el arzobispo, D. Hilario del Camino en representación de la Cámara de Comercio, el Sr. Quesada por la Comisión gestora, el Sr. Soler por la Junta de Defensa, el Sr. Cassyllas por la Unión Gremial, el marqués de Gandul por la Comisión gestora, D. Romualdo Jiménez por la Junta de obras del puerto, D. Dionisio García Mata por los Círculos de recreo, D. Adolfo Waseur por los obreros, D. Manuel Cano y Cueto por la Academia de Buenas Letras, el conde de la Gomera por la Maestranza de Caballería, D. Pablo Guerra por la Liga de Proprietarios, y, por último, los concejales señores Amorós, Galán y Olmedo por sus compañeros de corporación.

Una vez en presencia del Monarca, el alcalde manifestó el deseo de los comisionados de obtener su apoyo para la celebración de una Exposición Hispanoamericana en Sevilla.

El Rey contestó al alcalde con frases muy afectuosas.

«Tendría—dijo—sumo gusto en que esta Exposición pudiera realizarse, coincidiendo su inauguración con la terminación de los trabajos de la corte de Tablada.»

Habló con el Gobierno—añadió—y celebrará poder complacerlos.»

El Sr. Waseur, en nombre de los obreros sevillanos, dirigió frases de gratitud al Monarca, recordando que hace varios días dijo Don Alfonso que se consideraba como el primer obrero español.

«Sí, lo he dicho—contestó el Monarca—y me ratifico en ello; en nuestra respectiva esfera de acción, cada uno de nosotros es un obrero.»

El Sr. Cassyllas, en nombre del Comercio, pidió al Monarca protección para los intereses que representa.

Don Alfonso contestóle afectuosamente. Don Tadeo Soler, por la Junta de Defensa del Comercio y de la Industria, manifestó al Rey que las entidades que representa contribuirán con todas sus fuerzas á la Exposición.

El Rey contestóle en análogo sentido, y dió por terminada la entrevista.

El desfile.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Al bajar los comisionados de su entrevista con el Monarca, los manifestantes, que en compactos grupos les aguardaban en el patio de la Montaña, acogieronlos con estruendosa ovación, al mismo tiempo que con aclamaciones á los Soberanos.

Estos asomaronse al balcón, produciendo con su presencia desbordantes manifestaciones de entusiasmo en la multitud.

Los Reyes permanecieron unos instantes en el balcón, retirándose de allí entre frenéticas aclamaciones.

Acto seguido comenzó por la puerta del patio de Banderas el desfile de la manifestación que duró cerca de media hora, teniendo que asomarse varias veces los Reyes al bal-

cón para responder con sus saludos á las aclamaciones de la multitud.

El alcalde, seguido de los manifestantes, regresó al Ayuntamiento, á cuyo balcón tuvo que asomarse para dirigir la palabra al público.

El alcalde declaró á los manifestantes que el Rey le había expresado un gran amor á Sevilla y ofrecióle apoyar cerca del Gobierno la idea de la Exposición.

Terminó el alcalde vitoreando al Rey y á Sevilla.

La multitud secundó estos vitores con entusiasmo.

A Madrid.

El jueves irán á Madrid en tren especial los representantes en Cortes del distrito para recabar el apoyo oficial para la Exposición.

PROPAGANDA ESPAÑOLA

La brillante serie de conferencias españolas, inauguradas en París por Linares Rivas, y en las que han de tomar parte nuestras más prestigiosas representaciones intelectuales, están llamadas á alcanzar una mayor y extraordinaria resonancia, gracias á la hospitalidad que va á dispensarles nuestro importantísimo y querido colega parisiense *Le Journal*.

Las conferencias sucesivas se celebrarán en el salón de actos del diario de París *Le Journal* (100, rue Richelieu), y entre las primeras, ya anunciadas, figuran: una de Ramiro de Maeztu sobre «Don Quijote» (con ocasión de los estrenos de la ópera de Massenet en Montecarlo y de *Las figuras del Quijote*, por Fernández Shaw en el teatro Lara de Madrid); otra de Gabriel Ricardo España sobre «La Prensa española; periódicos y periodistas»; otra de M. Ciges Aparicio, titulada «Una semblanza de Canalejas»; otra del eximio rector de la Universidad de Salamanca, Miguel de Unamuno, acerca de «Las conexiones y contraposiciones de los genios español y francés»; otra, interesantísima, del doctor D. Angel Pulido sobre «Los judíos españoles en París»; etcétera, etc.

También se prepara un homenaje á Chapi con motivo del primer aniversario de su fallecimiento. Y esa fiesta consagrada á la memoria de Chapi en pleno París, en los salones de *Le Journal* y con la dirección musical encomendada á nuestro compatriota el célebre compositor Joaquín Valverde, será un verdadero acontecimiento artístico, merecedor de aplausos y simpatías de todos los buenos españoles.

SUCESO ACLARADO

DECLARAN LOS AUTORES

El crimen de Canterac.

VALLADOLID. (Lunes, tarde.) Transmitemos el relato del crimen de Canterac, según las declaraciones prestadas por los tres autores, que se hallan convictos y confesos.

El hecho ha producido gran indignación, no sólo contra los autores materiales, sino también contra determinadas personas, empeñadas en desviar la justicia sosteniendo el absurdo de que se trataba de un suicidio, entre ellos el conde de la Oliva y el periódico católico regional.

Así se ha dilatado el esclarecimiento dos años, y milagrosamente no ha quedado impune.

Los cuatro feroces asesinos ocupan calabozos. Todos prestaban servicio en casa del conde de la Oliva.

En la noche del 18 de mayo de 1908 se hallaban cenando juntos en la cocina del *Cachicán*, y parece que allí concertaron el crimen, aprovechando la ausencia de la víctima, que había ido á la estación á esperar á un hijo suyo, y que providencialmente no llegó, pues de otro modo habría corrido igual suerte que su padre.

La idea partió del *Paridillo*.

Todos, excepto Mariano Ojero, aceptaron la idea. Este consideraba suficiente proponerle una paliza y que abandonara la casa.

Minutos después regresaba la víctima.

Todos se levantaron, exclamando:

—¡Ya está ahí! ¡A matarle!

Paridillo le ordenó que fuera á la cuadra, y al atravesar el jardín, comenzaron á tirarle piedras.

Entonces Julián le asestó un navajazo en el costado izquierdo, y Mariano le golpeó la cabeza con una gran piedra.

Luego se ensañaron ferozmente.

Desnudándole, le pincharon en todas las partes de su cuerpo hasta que murió.

Con objeto de borrar las huellas, vistieron el cadáver, sacándole hasta la puerta principal, donde apareció.

Pusieronle en la mano una navaja, propiedad del muerto, haciendo que la cabeza descansara sobre la americana.

Terminada la macabra tarea, se juramentaron, barriendo la sangre de la cuadra y ocultando las navajas.

Luego se retiraron á descansar.

Las navajas con que cometieron el crimen están en poder de la Guardia Civil.

Aunque no lo permite el secreto del sumario, creo que los asesinos han confesado.

El único que lo niega es *Paridillo*, que dió pruebas de mayor cinismo.

Al conducir á la cárcel á Mariano Ojero, dijo que sería la primera noche que dormiría, pues desde el crimen, el fantasma del muerto se lo impedía.

El teniente de la Guardia Civil Sr. Molina, principal descubridor del crimen, por conocer á los criminales, los ha hecho ingresar en la cárcel para evitar que después desvirtúen la fuerza de sus declaraciones diciendo que se las arrancaron por la fuerza.

EN MEMORIA DE CHAPI

CAMINO ADELANTE

Gracias á todos.

Alegre, muy alegre; contento, muy contento; pero también profundamente conmovido, escribo estas cuartillas, porque mi esfuerzo, el esfuerzo de mi pobre pluma y de mi firme voluntad, va consiguiendo romper el hielo, destrozár la apatía, aniquilar la odiosa envidia y haciendo resaltar debidamente la gran figura de aquel gran hombre, que fué gran caballero y gran poeta y gran compositor. Lo fué todo y todo espléndido, todo claro, todo luminoso, como un día con sol, sin una nube, en un campo andaluz.

Bien, señores. bien. Sois españoles como yo, y como yo buscáis honradamente el homenaje al genial compositor, compatriota nuestro, para orgullo de la España noble, de la España hidalga, de la España que quiere y debe buscar y encontrar los esplendores del Arte en sus propios hijos, en sus propios artistas, en sus propios hombres, que supieron enaltecerla con sus talentos soberanos. Hay que hacer patria, y el honrar á los muertos es un modo de hacerla. Honremos á Chapi.

A vosotros, amables señores, que os adherís á mi campaña incondicionalmente y sanos de espíritu y de corazón, llegue mi gratitud inmensa por vuestra ayuda generosa. A vosotros, mis corteses comunicantes, que me honráis pidiéndome autorización para coleccionar en un folleto mis artículos, modestos por su forma y por su firma anónima, espléndidos por su intención y por la causa que defienden, no puedo ni debo negaros lo que tan poco vale y únicamente siento que solicitéis de mi tan poca cosa, porque mi gusto sería complaceros galante en una petición de importancia. Cualquiera de vosotros, todos escritores, todos buenos y nobles amigos del glorioso maestro—EL MAS GRANDE DE LOS MÚSICOS ESPAÑOLES—hubiese dicho lo que yo, si vuestra pluma la hubierais colocado sobre unas cuartillas; porque en causas tan justas como la que nosotros defendemos, no cuesta trabajo el escribir, puesto que lo hace la pluma, con los dictados de la conciencia, de la verdadera conciencia sana, limpia, que no puede estampar mentiras ni falsedades que la impurificarían para siempre. Mucho—y no diré bueno, sino justo—he dicho del glorioso Chapi, y todo es cierto, ciertísimo, irrefutable, porque irrefutable es la Verdad; pero lo dicho es aun pálido con lo que se merece aquella alma española, gigantesca, buena, noble, que dió gloria inmortal al Arte Patrio.

Publicad, pues, mis señores Turón, Arín, Zurrón, Linazasoro, G. Rodolfo, Borrell, Manrique de Lara y Ferrer, publicad, digo, mis artículos y difundidlos por España, si ese es vuestro propósito, porque si las gentes que los lean no tendrán que admirar en ellos nada, podrán aprender, en cambio, á conocer cómo uno de tantos españoles—que soy yo—sabe rendir homenaje de justicia para el insigne Chapi, gloria indiscutible y consagrada del arte musical, ante la que todos debemos inclinarnos.

Y á vos, D. Alfonso de Rojas y Rueda, que me dispensáis la merced de dedicarme un sentido y elocuente artículo, lleno de admiración hacia el glorioso maestro, vayan también mis gracias expresivas, y todos unidos, todos enlazados en el mismo sentir y en el mismo pensar, sintiendo en nuestras almas el mismo deseo y en nuestros corazones el mismo latido, trabajemos por el homenaje, que es deuda nacional. Y como España entera se ha de aprestar á su pago, por honor, por justicia y por vergüenza, confiemos en que el homenaje ha de ser un hecho. Yo no he dudado nunca de mi voluntad de bronce ni de mi fe invencible. Por consiguiente, el homenaje ha de hacerse, el homenaje se hará. No hay duda.

Hemos puesto los primeros jalones. Continuemus nuestra obra, que es obra de frentes honradas y patrióticas.

UN ESPAÑOL.

ECOS

Un periodista ha dirigido á Sarah Bernhardt algunas preguntas á propósito del proceso de la Tarnowska.

Sarah se ha expresado en estos términos: —Lo que deploro de todo corazón es que la Tarnowska no eligiera por amante á monsieur Guy Lannay.

—¿Por qué?

—Porque de esa suerte ahora sería asesino ó asesinado, y en cualquiera de ambos casos yo me vería libre de su sinceridad.

Como se ve, la insigne trágica no siente por el crítico de *Le Matin* la mayor simpatía. Y no es mujer que disfrace sus sentimientos.

■

Dice *Le Petit Journal*: «Todos los años, en la época de las operaciones de los Consejos de revisión, señalase entre los jóvenes que se presentan á ingresar en el Ejército algunas anomalías de la naturaleza ó fantasmas del estado civil.

Figuraos, sin embargo, cuál habrá sido ahora la sorpresa de los miembros del Consejo de revisión (por muy habituados que estén á apariciones imprevistas) cuando se ha presentado ante ellos Marcelino Paccard, recluta de Cusi (Alta Saboya).

Este joven mide 96 centímetros de altura y su peso es modestamente de 22 kilos. En buena salud, y robusto, á pesar de su pequeñez, Marcelino pasó al Consejo de revisión sin emoción alguna, pues de antemano estaba fijada su suerte.»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA LIQUIDACIÓN DE LAS CONGREGACIONES EL ESCÁNDALO DUEZ

Los legajos de M. Martin.
PARIS. M. Duez está asombrado de que hayan sido descubiertas, en el domicilio de su antiguo agente M. Martin, hoy preso, las cuentas de las Congregaciones cuya liquidación se le confiara.

El registro fué practicado por el comisario M. Berthelot.
Esté entró en la casa provisto de un mandato judicial, forzó la puerta con ayuda de un cerrajero y penetró en el despacho de monsieur Martin.

En éste había un gran armario, todo lleno de legajos.
Ojeó uno de éstos M. Berthelot, y vio que era la liquidación de los bienes de una Congregación religiosa de las disueltas.

Seguía investigando, y descubrió en el armario diez y nueve legajos más, todos admirablemente clasificados.
Empaquetólos y sellólos y los envió al juez de instrucción del proceso.

El juez, M. Albanel, interrogó acto continuo a M. Duez.
—Me ha engañado usted—le dijo—diciéndome que hace tres años que no había visto a M. Martin.

—Como explica el hecho de que éste guardase en su casa veinte liquidaciones firmadas por usted?
M. Duez contestó con gran sangre fría: —Estoy asombrado de cuanto me dice.

—Usted me pregunta cómo y por qué estaban estos legajos en el domicilio de M. Martin. Y eso mismo es lo que yo me pregunto. ¿Por qué los tenía?
Porque yo no he visto a M. Martin desde el día en que dejó de ser empleado de mis oficinas.

—Nos encontramos frente a dos hechos. Primero: Que M. Martin tenía veinte liquidaciones hechas por mí.
Segundo: Que yo no se las había dado.

Es, pues, evidente de toda evidencia que se apoderó de ellas sin yo saberlo. ¿Pero cómo lo hizo?
El juez perdió la paciencia.

—Pero va usted a hacerme creer que monsieur Martin se apoderó de estos legajos igual que un ratero se apodera de un reloj?
Repáre usted en que han sido precisos dos coches para traerlos desde su casa al Palacio de Justicia.

No son estas liquidaciones cosas que se roban tan fácilmente.
—Pues, sin embargo, no hay otra explicación—sostuvo Duez imperturbable.—M. Martin me ha robado. Debe usted creerlo.

Y no hubo modo de sacarle de allí.
Duez duerme tranquilo.
PARIS. M. Duez está muy tranquilo, sonríe a todo el mundo, y su voz y su semblante no acusan sobresaltos ni remordimientos.

Ayer le preguntaron si había pasado buena noche, y contestó alegremente:
—Hace quince años que no había dormido tan bien como esta noche.

Hasta hace pocos días mi sueño era con frecuencia turbado por espantosas pesadillas.
Todas las noches, al acostarme, me preguntaba con terror: «¿Será mañana cuando vengan a prenderme?»

Como ustedes comprenderán, esta pregunta no era lo más a propósito para gozar de ese sueño reparador, indispensable a los hombres a quienes abruman negocios graves.

Quien es M. Martin Gauthier.
PARIS. El cómplice de Duez, preso en Nevers a consecuencia del descubrimiento de papeles de importancia, hecho en su domicilio por el comisario Berthelot, era el alter ego de M. Duez, no obstante las negativas de éste. Gozaba en sus oficinas de una situación privilegiada, y su sueldo ascendía a cuatro mil francos al mes.

Además, cobraba un tanto por ciento de todas las operaciones benéficas hechas por su patrón.
Gracias a los informes facilitados por éste, M. Martin Gauthier hizo, cuando la liquidación de los bienes de las Congregaciones de la Costa Azul, un negocio que le valió una suma considerable.

Antes del comienzo de las liquidaciones, M. Martin Gauthier no tenía casi dinero, pero hoy posee una bonita fortuna.
M. Duez separóse aparentemente de su colaborador hace dos años, y no tres, como se obstina en decir.

M. Martin Gauthier tenía en París varios domicilios.
He aquí las señas de dos de ellos:
Avenida de Orleans, núm. 19, donde ocupaba, hace cinco años, un modesto piso, por el que pagaba doscientos veinticinco francos al trimestre.

En él vivían una mujer joven, que la vecindad creía su legítima esposa, y la madre de ella.
Calle Denfert-Rochereau, núm. 95.
En este domicilio no dormía jamás, y decía que era su oficina de abogado.

Sin embargo, M. Martin no tenía título académico alguno.
En estos últimos seis meses, M. Martin no ha ido más que una vez a su casa de la calle de Denfert-Rochereau.
Fué hace ocho días. Estuvo encerrado varias horas en su despacho, y luego salió sin hablar con nadie.
Tenía alquilado el piso a nombre de una hermana suya que vive en Versalles.

Una mujer, llamada María, iba de vez en cuando a recoger las cartas llegadas para M. Martin, y las llevaba al otro domicilio de éste, en la Avenida de Orleans.
M. Martin era poco comunicativo, y no hablaba con nadie de sus negocios.

Decía únicamente que dirigía una agencia de informes comerciales; pero jamás revelaba las señas de ella.
Nadie sabía en París que él estaba en Nevers, y se ha sabido este detalle por una carta del propio interesado, dirigida a su portera de la calle de Denfert-Rochereau.

Hablaba en dicha carta de una sala de baños que se proponía vender, indicaba el precio y pedía se le respondiera a su nombre, a Nevers, calle del Oratorio, núm. 11.
En Nevers tiene familia.

Declaraciones y careos.
PARIS. El juez instructor de la causa contra M. Duez continúa practicando diligencias.
Han declarado ante él MM. Pellegrin y Desbleumortiers, designados por el Tribunal del Sena, en marzo del año pasado, para que inspeccionasen las liquidaciones practicadas por Duez.

Dijeron que habían comprobado numerosas irregularidades en las liquidaciones de varias Congregaciones, entre ellas la de los Marianistas.
En la del Colegio Stanislao no se justificaba el empleo de dos millones de francos.

También comprobaron falsedades en la cuenta de gastos generales.
M. Imbert, antiguo principal de Duez, declaró luego.

Dijo que todas sus liquidaciones habían sido aprobadas por los Tribunales civiles.
Negó que M. Duez le robase medio millón de francos en 1901.

—Pues él dice que si se lo robó—repuso el juez.—No lo diré delante de mí!
El juez dispuso un careo, que fué curiosísimo.

—Embustero!—dijo M. Imbert.—Miente usted cuando dice que me ha robado 500.000 francos!
—Digo la verdad! ¡Se los he robado!
—Contéstale Duez indignadísimo.

—No me los ha robado!
—¡Aseguro que sí!
Y no hubo modo de ponerles de acuerdo.

Para ayuda de la lactancia, no hay nada como la NESFARINA.

MILITARES EN LAS REDACCIONES Los periódicos griegos dejan de publicarse

Actitud del Rey de Grecia.
ATENAS. La cuestión política se agrava de día en día, y será muy extraño que no se desentene de un modo sangriento.
Creíase que la Liga de oficiales se disolvería después de la votación, por la Cámara de Diputados, del proyecto de convocatoria de una Asamblea Nacional para el 14 de septiembre.

Dicha Liga había prometido disolverse una vez fuese votado dicho proyecto.
Pero no ha cumplido sus promesas, y continúa imponiéndose al Rey, a los ministros y al pueblo, y ejerciendo una verdadera e insostenible tiranía.

Hace una semana reunióse en Asamblea, y acordó impedir que se siguieran publicando los diarios hostiles a la proyectada revisión constitucional.
Exigió del Presidente del Consejo, Dragumis, un decreto prohibiendo la circulación de determinados periódicos, y como dicho político se negara, afirmando que no había motivo para asestar tan rudo golpe a la libertad de la Prensa, la Liga decidió proceder por cuenta propia.

En efecto, envió Comisiones de oficiales a las Redacciones de los periódicos.
Los oficiales se instalaron en éstas y dijeron a los redactores que no enviases a las cajas cuartilla alguna sin antes entregársela a ellos para que la leyesen.

Los periodistas se negaron a aceptar esta censura bochornosa, y entonces los oficiales les amenazaron con destruir las máquinas.
En vista de tales abusos, los directores de los diarios griegos han acordado suspender la publicación de los mismos.

Dragumis, a raíz de la votación del proyecto relativo a la Asamblea Nacional, recibió a los elementos directivos de la Liga, y éstos le dijeron que no volverían a pedirle nada.
Pero a los pocos días, dichos elementos le visitaron nuevamente y le exigieron sometiese a la actual Cámara, para que ésta los votara sin discutirlos, nueve proyectos de ley elaborados por diversas Comisiones de oficiales.

Dragumis se negó a ello, y amenazó con dimitir. El Rey, al enterarse, dijo que no firmaría la convocatoria de la Asamblea mientras la Liga de oficiales no se disolviese. Y ésta amenaza con encarcelar a todos los que se opongan a sus deseos.

La Asociación que dirige el general Savelenski, y a la que se han adherido todos los griegos cansados de soportar la tiranía de la Liga, ha comenzado una activa campaña de reorganización.
Cuenta con muchos marinos, con los oficiales enemigos de Zorbas y con la mayoría del pueblo y de la clase media.

Y se teme que estalle la lucha entre los dos Ligas, y que ensangrentada a Grecia una guerra civil, que podría poner a esta nación a merced de su enemigo el Imperio otomano.

LA SITUACION POLITICA EN HUNGRÍA Declaraciones del conde Khuen-Hedervary

El Gobierno ganará las elecciones.
BUDAPEST. El Presidente del Consejo de Ministros de Hungría, que continúa trabajando para ganar las elecciones contra la coalición de los partidos independentistas, ha hecho, ante varios redactores de periódicos, las declaraciones que sigue:

«El partido del Trabajo Nacional, que me ayuda en mi obra, ha logrado que se adhieran todos los partidarios del compromiso de 1867, salvo los clerico-populistas.
El partido constitucional, obedeciendo a su jefe, el conde Andrássy, se ha disuelto, y muchos de sus miembros han ingresado en la agrupación gubernamental.

El conde Andrássy ha hecho bien procediendo así, porque su partido no habría podido subsistir al lado de otro basado en las leyes de 1867 y profundamente respetuoso con todas las prescripciones constitucionales.
Estoy muy satisfecho de ver cómo el gubernamentalismo gana todos los días terreno entre las clases instruidas de la población, sobre todo en provincias.

El estado de los espíritus en el país es excelente.
Las clases instruidas están hartas de que-rellas constitucionales, de obstrucciones estériles, de luchas salvajes entre los partidos. Aspiran a una nueva era de trabajos fecundos y útiles, y no escatiman ningún esfuerzo para llegar a ella.

Por lo mismo, las probabilidades de triunfo del Gobierno aumentan cada día. Hace algunas semanas creía que el partido de los gubernamentales conquistaría unas ciento setenta actas. Hoy creo, sin llevarme de ilusiones, que obtendrá la mayoría absoluta.

El actual Parlamento reunirseá aún dentro de diez ó doce días. Deseo sinceramente que la oposición, volviendo de su acuerdo, vote los proyectos de ley que he presentado, con objeto de regularizar la situación económica, ya mediante la aprobación de un presupuesto, bien por la adopción de décimas provisionales.

Pero si se obstinan me encogeré de hombros, y declararé todas las responsabilidades, porque yo no soy culpable de esta situación.
Aun no ha sido fijada la fecha de la disolución de la Cámara. Dependerá de la actitud de los opositores; pero, de todos modos, la nueva Dieta comenzará sus trabajos antes de fines de junio, es decir, antes de la época de la siega.

Su tarea principal será la discusión y votación de la reforma del sufragio. Tengo la firme intención de ampliar el derecho al voto, hoy muy restringido.
Uno de los principales cuidados del Gobierno será conceder a todas las nacionalidades húngaras no magyares todos los derechos y libertades compatibles con los intereses superiores y el carácter nacional del Estado húngaro.

Queremos igual libertad é igual justicia para todos los ciudadanos del país, y abrigamos la firme esperanza de que, con el concurso de todos los elementos de orden, de unión y de progreso, conseguiremos llevar a cabo nuestra obra.»

NO ES LA PRIMERA VEZ Un conde austriaco preso por falsificador

Emoción.
BERLIN. Hace algún tiempo llegó a esta capital un título del Imperio austro-húngaro, el conde Emeric Arz von Vassegg.

Hombre simpático, cultísimo, de buena figura y modales atractivos, fué bien recibido por la alta aristocracia prusiana, y pronto tuvo en ella amigos numerosos.
Gastaba mucho dinero, vivía con lujo y jugaba fuerte.

Decía que poseía en la Galitzia grandes porciones de tierra de labor y muchos ganados. Asistía a fiestas aristocráticas, y mostrábase encantado de las damas de Berlín, que conceptuaba superiores a las vienesas.

A sus amigos confesaba, en sus momentos de intimidad, que buscaba una novia rica, hermosa y noble.
Hace algunos días fué a vivir solo a Charlottenburgo.

Anteayer se supo en Berlín que había sido preso en su casa por orden de la primera Cámara del Tribunal de Berlín.
La noticia causó sensación profunda.

Creyéose al principio en una equivocación; pero bien pronto fueron sabidas cosas que dejaban en malísimo lugar al conde austriaco.
Este era un falsificador habilísimo de letras y cheques.

Había puesto en circulación, imitando la firma de un conocido banquero, varias letras de cambio por valor de 20.000 marcos.
Pero la policía de Berlín supo algo más.

Averiguó que hace dos años, el conde, que entonces usaba nombre supuesto, había sido condenado a un año de prisión por haber cometido, de acuerdo con una tal señora Levandorski, diversas estafas.
Evadióse de la cárcel de Berlín, donde le habían encerrado, y refugióse en Austria, sin que se pudiese capturarle luego.

Las estafas que cometió, de acuerdo con la Levandorski, habían sido preparadas hábilmente.
Dicha ciudadana, mujer de historia, se comprometió a estafarle con una rica heredera berlinesa.

Las cosas estuvieron muy adelantadas, y el conde logró sacar mucho dinero a su futuro suegro.
Pero éste enteróse de que la Levandorski había sido amante de un teniente apellidado Schmidt von Phiseldeck, y que dicho oficial murió a manos de su esposo.

Y como semejante mujer no podía inspirarle sino desconfianza, extendió ésta a su futuro yerno, y se convenció de que iba a entregar su hija a un caballero de industria.
Los periódicos que dan cuenta de la detención del conde no se explican cómo ha tenido éste atrevimiento para volver a Berlín, introducirse en el gran mundo y cultivar la amistad de tantos aristócratas.

Los créditos que votan los Comunes durante el mes de marzo son calculados, desde 1896, de un modo que permite a la máquina administrativa funcionar sin obstáculos durante cinco meses.
Pero Asquith y Lloyd George han conseguido que los Comunes no concedan créditos sino para seis semanas.

Su plan es el siguiente:
En mayo surgirá el conflicto constitucional, porque el bill relativo a la reforma de la Cámara Alta será, de fijo, rechazado por los Lores.

El Gobierno dimitirá entonces, cumpliendo sus promesas.
Pero como no habrá dejado votados los créditos necesarios para que la máquina administrativa funcione, el Monarca, los Lores y el partido conservador encontraránse ante una situación insostenible.

Balfour no podrá aceptar el Poder sin el decreto de disolución.
La Cámara de los Comunes no podrá ser disuelta antes de que regularice la situación económica.

Y como en ella tienen las izquierdas ciento veinte votos de mayoría, sólo un Gobierno liberal podrá llevar a cabo dicha regularización.
Asquith pidió a la Tesorería le dijese qué sumas son necesarias para ascender a los gastos durante seis semanas.

La Tesorería dijo que ocho millones de libras, y esta es la suma que Lloyd George pidió a los Comunes votasen.
Austin Chamberlain, durante la discusión de este crédito, dijo que el Gobierno, con su maniobra, hacía imposible la vuelta de los conservadores.

El ministro Winston Churchill, en un discurso irónico, negó que las intenciones del Gobierno fueran esas.
Invocó un precedente anterior a 1896, y dijo que limitando la concesión de créditos a lo estrictamente indispensable, se hacía más estrecha la vigilancia del Poder ejecutivo por los mandatarios del pueblo.

Sin embargo, Lloyd George, llevado de su franqueza, declaró en la tribuna:
«Y después de todo, las circunstancias son excepcionales.

Es preciso que en el mes de mayo tengan los Comunes la facultad de negar ó facilitar fondos al Poder ejecutivo.
El voto de los créditos necesarios al Estado es la única arma que poseen los Comunes.

Y el Gobierno no quiere privarles de ella.»
Los periódicos conservadores dicen que la culpa de lo que ocurre se debe a Balfour, que no se ha aprovechado de sus ventajas y no ha sabido utilizar en beneficio de su partido las divisiones de las izquierdas.

Los diarios liberales afirman que, aunque fuese cierto el plan que se atribuye al Gobierno, éste se encuentra en su derecho al defenderse, con los medios parlamentarios que tiene a su alcance, de los ataques de los Lores y sus aliados de la Cámara baja.

JUGADORES DE ALTO COPETE Las hazañas de un falso comisario de policía

Golpe audaz.
ROMA. Anotación ocurrió en esta capital un suceso curioso, que no se ha sabido hasta hoy y que constituye el tema de todas las conversaciones.

En el bar de uno de los más elegantes hoteles romanos se reunían todas las noches, desde hace bastante tiempo, algunos aristócratas.
Así que se marchaban a acostar los habituales concurrentes y eran cerradas las puertas, los aristócratas en cuestión se entregaban al juego.

Como todos ellos eran y son ricos, las apuestas que se atravesaban ascendían a sumas considerables.
Anteayer, cuando la partida estaba animadísima, un comisario de policía, seguido de cuatro agentes, presentóse en el hotel y mandó llamar al encargado del mismo.

—Las autoridades han sabido—le dijo con voz severa—que en este hotel se juega de un modo desvergonzado.
—No es cierto!—interrumpió el encargado, poniéndose livido.

—Ahora lo veremos. Guíeme al bar del hotel sin despertar a criado alguno.
Viéndose descubierto, el encargado confesó que, en efecto, se jugaba y guió al comisario y a los policías al bar del hotel.

La entrada en el mismo de los representantes de la autoridad dejó atónitos a los jugadores.
El comisario, con gran calma, les fué llamando por sus nombres, y luego les pronunció un largo discurso, en que les reprochaba su conducta.

Todos ellos, aterrados, le rogaron que no les descubriese.
El se mantuvo inflexible y recogió todo el dinero que había sobre la mesa y varias barajas.

El dinero en cuestión ascendía, en oro, plata y billetes, a 9.000 liras.
Terminada su operación, el comisario dijo a los jugadores:
—¡Siganme sus señorías!

Ellos volvieron a suplicarle librase sus nombres del escándalo.
Entonces pareció ablandarse y les dijo:
—Lo único que puedo hacer es ir a consultar al prefecto de Roma. Espérenme aquí y volveré dentro de un rato.

Y salió majestuosamente del hotel, seguido de sus agentes de policía.
Pasaron las horas, amaneció, y no regresaba el comisario.
Uno de los aristócratas, escamado, abandonó el hotel y comenzó, con la reserva necesaria en caso tan delicado, a practicar indagaciones.

Y averiguó que nadie, en la policía romana, sabía una palabra de lo ocurrido durante la noche en el hotel en cuestión.
El comisario y sus agentes eran unos audaces ladrones, que se habían disfrazado para robar a los aristócratas que se reunían en el hotel.

Estos se comprometieron a no divulgar el timo de que habían sido víctimas; pero un periódico enteróse por la tarde de lo ocurrido, lo publicó y hoy se ríe todo Roma de la cómica aventura del comisario y los patriotas.

NOTICIAS DE MARRUECOS Contra los franceses.

TANGER. (Lunes, tarde.) La Prensa francesa publica radiogramas de Rabat y Casablanca asegurando que el kaid Bu-Hafa ha pedido la intervención de las tropas francesas en el territorio de Beni-Marquin para hacer cesar la anarquía en la región limitrofe al Sur de Chania y en la región Norte de las kabilas Zaers, las cuales interpretan como una derrota la retirada del general Moineur a su campamento.

Pregonan la guerra para reanir una harka é intentar el ataque a los puestos militares limitrofes de la Chania.

Avisos útiles. FUNDACION DE SAN FRANCISCO DE PAULA

Enterados por los artículos que nuestros estimados colegas La Epoca y Herald de Madrid publicaron el 11 y 13 del actual, respectivamente, referentes a la Fundación de San Francisco de Paula, diremos que cuanto en el exponer nos parece muy bien, y mucho más tratándose de favorecer a los desgraciados.

En dichos artículos mencionamos que en tan piadosa Fundación se llevan a cabo las Obras de misericordia, comenzando por la de «dar de comer al hambriento» en su «calle de San Francisco de Paula», instalada modestamente en la calle de San Oropio, núm. 8, solar. Y el «enseñar al que no sabe», para la cual obra de misericordia están establecidas en San Marcos, 36 y 38, bajo, las clases para jóvenes con pocos recursos, los que en su día podrían ejercer carreras oficiales, con lo que se conseguirá el que tengan un medio decoroso para atender a sus necesidades y, por lo tanto, apartarlas de los peligros mundanos.

Otra de las enseñanzas es la fundación del «Noviciado de quehaceres domésticos» para las huérfanas hijas de Madrid, las que serán asiladas en el mismo hasta su mayoría de edad, y más tarde, colocadas por sus fundadoras, a las que toda persona caritativa debe imitar el proceder que tan desinteresadamente se han impuesto, y que con sus escasos recursos emprenden obra tan hermosa como humana. Al efecto, toda persona amante de la virtud y el trabajo podrá emplear su generosidad contribuyendo con su óbolo al desarrollo de las «Obras de Misericordia de la Fundación de San Francisco de Paula».

Para informes, adquisición de bonos de la «calle de San Francisco de Paula» y donativos pueden dirigirse a la calle de San Marcos, números 36 y 38, bajo.

«La Financiera», Preciados, 20. Teléfono 275. No pertenece al «trust» funerario.

PARA SEMANA SANTA
Botes, tableta, coque, 17 pts. Hortaleza, 79.
Zapatos, 16 y 18. Jacometrezo, 10.
CASAS DE CALEADOS DE OJASION

PARA COMPRAR objetos de fantasía para regalos como vajillas inglesas, francesas y cristalería, visitad la Casa S. Galán, calle de Recoletos, 8.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LOS REYES EN SEVILLA

El alcalde.—El general Aldave.
SEVILLA. (Lunes, noche.) El Rey ha anunciado al alcalde que mañana le recibirá en audiencia particular.
Ha marchado a Málaga el general Aldave, que luego seguirá a Ceuta.

Preparando el regreso.
SEVILLA. (Lunes, noche.) El miércoles, definitivamente, regresa la corte a Madrid, donde llegará el jueves por la mañana.

Los Reyes de paseo.
En su paseo de hoy ha llegado el Rey hasta las ruinas de Itálica, y la Reina hasta el pueblo de Burguillos, en donde fue obsequiada por anciano con una torta, en la que se leía «viva el Rey!»

Un jueguista setentón ó á nadie le amarga un dulce

VITORIA. (Lunes, noche.) Ha ocurrido hoy en esta ciudad un suceso que, al trascender al público, dió tema á regocijados comentarios.

Con el ahorro logrado en muchos años de trabajo vivían felices y tranquilos, en Burgos, los conyuges Florentino M..., de setenta años, y Casilda P..., de sesenta y siete.

Como se vé, frisaban ambos en una edad lo suficientemente avanzada para calmar las turbulencias de las pasiones, edad en que ni el recuerdo de afejas calaveradas puede turbar la quietud de la vida y el reposo del espíritu.

El penúltimo ministro de Hacienda, con su reforma de depósitos indistintos, vino á perturbar la tranquilidad del matrimonio.

En vista de la reforma, resolvieron hacer un viaje á esta ciudad para retirar del Banco de Vitoria un depósito de 42.500 pesetas.

Así lo hicieron, llenando cumplidamente todos los requisitos y permaneciendo en la ciudad en espera del nuevo tren que había de reintegrarlos á su domicilio.

Pero no las tenía todas consigo la señora Casilda, tan luego como las 42.500 pesetas pasaron á la cartera de su marido. Y recordando que hacía algunos años, y con ocasión del cobro de 35.000 pesetas, el bueno de don Florentino echó la mar de canas al aire por el extranjero, hasta el punto de regresar á Burgos más pelado que un queso, se pegó la escamada mujer al brazo de su conyuge, dispuesta á no soltar el imperdible.

«Pero quién no descubre su flaco á los sesenta y siete años, cuando ya se han olvidado hasta las más rudimentarias artes del disimulo!»

Después de todo doña Casilda tenía un flaco muy dulce: le gustaban los pasteles, y en Vitoria hay mejores pasteleros que en Burgos.

Indudablemente que por la zaragatera mente del setentón D. Florentino pasaron como ráfagas de películas las visiones alegres de aquellos otros días en que gastó las 35.000 pesetas del primer depósito, y el desfile le trastornó de nuevo.

Llegaron los esposos á la estación, si aparentemente unidos como pareja primaveral en sueño de amores, en la realidad íntima distanciados ya por el abismo de la nueva calaverada que tramaba D. Florentino.

Llegó el momento de la tentación: el esposo suave, dulce, insinuante, le dijo cariñosamente:

«Casilda, quiero hacerte un pequeño obsequio: voy á comprar una docena de pasteles de esos que tanto te gustan, ¿sabes?»

La esposa no comprendió toda la perversidad que encerraba aquel halago de su marido. Le dejó partir en busca de los pasteles y todavía está esperando la vuelta de don Florentino.

Los agentes de Policía andan en busca del alegre setentón que se ha evaporado con las 42.500 pesetas y no parece por ninguna parte.

Doña Casilda llora y se lamenta de haber tenido aquella debilidad de los pasteles, aunque parece que el primer guardia que acudió en su ayuda, al verla tan desesperada, trató de justificar su conducta, diciendo: «Señora, á nadie le amarga un dulce».

ANDALUCÍA

Candidaturas republicanas.
MALAGA. (Lunes, mañana.) A la una de la madrugada terminó la reunión de los representantes de todos los organismos republicanos y socialistas, en la que se acordó por unanimidad presentar candidatos en las próximas elecciones al diputado provincial D. Pedro Armasa y al concejal D. Pedro Gómez.

La minoría republicana del Ayuntamiento quiere pedir que el Sr. Gómez siga dirigiéndola y asesorándola, y bien pudiera ocurrir que aquél prefiriese seguir desarrollando sus planes en el Ayuntamiento y renunciase á la diputación á Cortes, en cuyo caso se presentaría por Málaga un candidato socialista, de la coalición, que bien pudiera ser García Quejido.

Llegada del Almirante.
CADIZ. (Lunes, tarde.) En el expreso ha llegado el almirante de la Armada, Sr. Viniegra.

En la estación le esperaban los generales de la Armada Sres. Manterola y Camargo; también estaban los jefes y oficiales de este departamento.

El gobernador de Canarias.
Esta noche se espera llegue á esta población el nuevo gobernador de Canarias, D. Rafael Comenge, el cual se propone marchar mañana á bordo del vapor Buenos Aires, para posesionarse de su destino.

Pueblo agradecido.

Ha regresado á San Fernando el alcalde Sr. Gómez Rodríguez, el cual ha convocado á una reunión para dar cuenta de la acogida excelente que les fué dispensada en Sevilla por el Rey y el Presidente del Consejo.

El Sr. Canalejas ha prometido á los comisionados de San Fernando cumplir la ley de escuadra en lo referente á que los cañones sean construidos en la Carraca.

En la entrevista de los comisionados con S. M. les hizo Don Alfonso diversas preguntas acerca del número de obreros que hay en la Carraca, horas de trabajo y jornales que cobran.

También habló el Rey con los comisionados acerca de las obras del antedique, concedidas recientemente, y hablando de ellas dijo el Rey: «Es verdaderamente extraño que se haya olvidado la puerta, pues no iban á entrar los barcos en el dique en globo.»

Los comisionados, como digo anteriormente, han regresado muy satisfechos.

Regreso de fuerzas.
Han regresado el coronel, el teniente coronel de la benemérita, guardias y policías que fueron á Jerez á vigilar las carreteras, por haber sido suspendido el viaje del Rey al pantano de Guadalquivir.

Emigrantes á la Argentina.
El vapor Ciudad de Cádiz ha zarpado para la Argentina, llevando á bordo 800 emigrantes.

El «Río de la Plata».
Con excelente resultado ha hecho sus pruebas el cañonero Río de la Plata, después de haber sido reparado en la Carraca.

Paraiso á Melilla.
MALAGA. (Lunes, noche.) En el tren correo han regresado de Granada D. Basilio Paraiso y los demás aragoneses que le acompañan en su viaje.

En la estación les esperaba nutridísima representación de la Cámara de Comercio malagueña.

Seguidamente han embarcado en el Ciudad de Mahón, saliendo para Melilla.

El Sr. Paraiso ha prometido dar una conferencia en esta Cámara de Comercio, al regresar, para hacer un relato de las impresiones comerciales que traiga de Marruecos.

El «Numancia».
MALAGA. (Lunes, noche.) Ha fondeado en este puerto el crucero de guerra Numancia, sin novedad.

Moret á Madrid.
GRANADA. (Lunes, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid el señor Moret, acompañado de su familia.

Numerosos liberales, algunas autoridades y amigos particulares, despidieron al señor Moret en la estación.

ARAGÓN

Casos de tifus.
ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se han registrado dos nuevos casos de tifus, aunque no graves.

Se trata de dos transeuntes, y han sido conducidos al Hospital.

De elecciones.
Dícese oficialmente que por el distrito de Tarazona se presentará un candidato liberal, que luchará contra el republicano Sr. Lamana.

Los conservadores se han reunido en el domicilio de su jefe, el Sr. Pamplona, cambiando impresiones sobre asuntos electorales.

Revista del mercado.
Las lluvias de estos días han favorecido los campos.

El mercado de trigo ha sido flojo esta semana.

Han llegado 75 vagones.

Los precios que rigen son: trigo catalán de monte de primera, 45,50 pesetas el cahiz; idem hembrilla, 43,50; fuerza, 42,50; maíz, 26; cebada superior, 25; idem corriente, 22; avena, 18; habas, 28; harina primera fuerte, 43 pesetas los 100 kilos; entrefuerte, 41; blanca, 39,50; fuerza, 37; tercera, 25.

Causa por falsificación.
Ha comenzado á verse hoy en la Audiencia la causa por falsificación y expedición de moneda ilegítima.

Los hechos ocurrieron en Tauste, y de ellos dimos cuenta oportunamente.

Los procesados son Bienvenido Lostalé, defendido por el Sr. Jimeno Rodrigo; Aniceto Lasala, defendido por el Sr. Claramunt; José Domínguez, defendido por el Sr. Climent; Vicente Lostalé, Félix Viñas y Francisco Pellegrín, defendidos por el Sr. Asensio.

Representa á la acusación privada el señor Elio.

Hay citados 76 testigos y cinco peritos.

La primera sesión ha carecido de importancia.

Han declarado los procesados, no ofreciendo nada saliente.

A la vista ha acudido bastante público.

Prácticas militares.

El capitán general ha interesado del alcalde autorización para que los ingenieros pontoneros hagan prácticas en el río Ebro.

La salud del alcalde.
El alcalde, Sr. Galán, está bastante mejorado de su indisposición.

Hoy abandonó el lecho.

Son muchas las personalidades que han desfilado por su domicilio para interesarse por su salud.

Probablemente el miércoles marchará á Madrid.

Carteristas detenidos.
En ocasión en que iban á subir al tren, fueron detenidos los carteristas, llamados Manuel y Fermín Iglesias.

Atropello.
Esta tarde fué arrollado por un tranvía el niño Emilio Ledesma.

Al principio se creyó había ocurrido una horrible desgracia, produciéndose con tal motivo gran revuelo en la calle de la Misericordia; pero pronto se vió que el atropello carecía de importancia.

El niño sufrió pequeñas erosiones.

Rateros detenidos.
Han sido detenidos dos sujetos, llamados Francisco Escalona y Carlos Murillo, como supuestos autores del robo de gallinas en las torres inmediatas á esta ciudad.

En el momento de ser detenidos se les ocuparon varias aves procedentes de un robo.

Los médicos municipales.
Una Comisión de médicos de la Beneficencia municipal ha visitado al alcalde accidental, Sr. Marraco, para rogarle que el Ayuntamiento acuerde el aumento del sueldo que actualmente perciben.

El Sr. Marraco ofreció conferenciar sobre este asunto con el decano y la Comisión de Beneficencia.

Preparativos religiosos.
Han comenzado en muchas iglesias las funciones precursoras de la Semana Santa.

El prelado, Sr. Soldevilla, desea que estas fiestas revistan gran brillantez, á las que co-operará personalmente.

Propaganda carlista.
OVIEDO. (Lunes, tarde.) En el teatro de Campoamor celebraron anoche los carlistas un mitin de propaganda.

Hablaron los Sres. Monje, Ordóñez, Meras, Comas, Fernández, Nava, conde de Rodezno, Larramendi y Bilbao. Todos ellos defendieron la libertad cristiana, combatieron las escuelas laicas, condenaron los sucesos de Barcelona, la expulsión de los religiosos franceses y el sistema parlamentario.

Todos los oradores fueron ovacionados, especialmente los Sres. Nava y Larramendi.

Durante el mitin reinó orden perfecto. Algunos mal educados, que quisieron interrumpir á los oradores, fueron expulsados en el acto.

CASTILLA LA VIEJA
Contrabando descubierto.
SANTANDER. (Lunes, tarde.) Merced á confidencias hechas por un obrero ocupado en la descarga de sacos de abono químico, el administrador de esta aduana, D. Ricardo Mestre, ha descubierto un importante contrabando.

Un minucioso reconocimiento, llevado á cabo para comprobar la existencia del contrabando, ha demostrado que éste se hacía introduciendo en cada saco de abono químico otro más pequeño, en el que había 25 kilos de café.

De esta manera, como los supuestos sacos de abono se elevaban á varios centenares, la cantidad de café introducida de contrabando representaba varias toneladas.

El administrador, Sr. Mestre, después de decomisar el género aprehendido, encerrándolo en los almacenes de la aduana, ordenó formar expediente.

Según mis noticias, nadie se ha presentado á reclamar el género decomisado, ignorándose el nombre del consignatario, pues el conocimiento venía á la orden.

El asunto es comentadísimo entre la gente de negocios, diciéndose que hace pocos días realizase otro decomiso semejante en la aduana de Gijón; allí, el género de contrabando iba oculto en sacos de maíz.

Con motivo del contrabando descubierto, reina cierta inquietud entre los elementos mercantiles de Santander.

Funerales solemnes.
VALLADOLID. (Lunes, tarde.) En este momento terminan los funerales celebrados en la iglesia de San Ildefonso por el eterno descanso de doña Obdulia Alba, hermana del ex ministro liberal D. Santiago.

El acto ha resultado solemnisimo. Representaciones de todas las clases sociales y enorme público han concurrido á él.

Con este motivo, los numerosos amigos de esta distinguida familia reiteran á la misma los sentimientos de pésame.

Dinero para los pobres.
VALLADOLID. (Lunes, noche.) La Diputación y el Ayuntamiento han hecho efectivas hoy las cantidades legadas por el filántropo madrileño D. Juan Francisco Fernández, con destino á la Beneficencia que depende de ambas Corporaciones.

Ignórase cómo se distribuirán los legados, que ascienden á diez mil duros.

Los republicanos.
Esperan con gran interés los republicanos el resultado de la asamblea que se celebrará en el pueblo de Borjas del Campo, provincia de Tarragona, en la que se decidirá los candidatos que han de luchar por aquella circunscripción.

Los radicales proyectan presentar á los señores Pich y Masó, en contra de los señores Mayner y Nougues.

La jurisdicción militar.
Durante los seis últimos meses, la sección de Justicia militar de la Capitanía general de Cataluña ha enviado al Supremo de Guerra 812 procesos incoados por aquélla, en su mayoría á consecuencia de los sucesos de la semana sangrienta.

Los alumnos de Arquitectura.
Se encuentran aquí los alumnos de la Escuela de Arquitectura de Madrid.

Esta mañana, con su profesor, D. Antonio Palacio, visitaron á sus compañeros de la Escuela de Barcelona.

Visitarán los edificios notables, antes de proseguir su viaje á Egipto.

La Exposición de Bruselas.
En la próxima semana saldrá una importante expedición de productos para Bruselas, en cuya Exposición Universal han de figurar.

Cataluña, por el gran número de productos que envía, ocupará gran parte de la sala dedicada á ellos.

Del resto de España se sabe que acudirán muchos productores, especialmente de los dedicados á la Agricultura.

El número de instalaciones será considerable.

El obispo Cortés.
Se halla de nuevo en gravísimo estado el obispo auxiliar Sr. Cortés.

Anoche fué viaticado, temiéndose un fatal desenlace.

El general Castellví.
Se halla muy mejorado de la operación quirúrgica que ha sufrido el general Castellví.

A América.
A última hora de la tarde zarpó el vapor argentino en el cual han marchado á América Borrás y Rusiñol.

A pesar de la fuerte lluvia, les despidieron gran número de amigos.

Servicio de automóviles.
BARCELONA. (Lunes, noche.) El sábado próximo se inaugurará una línea de automóviles desde Martorell á Montserrat, por Esparraguera.

Vista suspendida.
Hoy estaba señalada la vista de la causa por falsificación y expedición de sellos falsos de Correos y Telégrafos.

Esta causa se vió hace tiempo, dictando el Jurado veredicto de inculpabilidad.

El fiscal pidió y obtuvo revisión.

Hoy debían empezar las sesiones; pero, no habiendo comparecido el perito de la Casa de la Moneda, se ha suspendido la causa hasta nuevo señalamiento.

Como se recordará, estaban procesados varios empleados del Cuerpo.

Consejo de guerra.
Comunican de Olot que se ha celebrado un Consejo de guerra contra el paisano Ramón Corominas, acusado de los delitos de injurias á la autoridad y amenazas á oficiales del Ejército.

A presencia del procesado se dió cuenta del apuntamiento del juez instructor.

De él resulta que el acusado, al tener noticia de que el batallón de cazadores de Estella, de guarnición en Olot, tenía que marchar á Melilla, dirigió una carta anónima al teniente coronel del batallón, en la que decía llevaba á los soldados al degolladero y amenazando al jefe si permitía la salida del batallón.

El acusado se confesó autor del hecho, diciendo que escribió el anónimo por las penalidades sufridas como soldado en la campaña de Cuba.

El fiscal pidió para el procesado dos años y un día de prisión correccional y 500 pesetas de multa por el delito de injurias, y diez años y un día de prisión mayor por el delito de amenazas.

El defensor justificó la conducta del procesado, pidiendo la absolución.

Los Tribunales industriales.
Se han reunido los delegados de buen número de Sociedades obreras para tratar de la implantación de los Tribunales industriales en esta ciudad.

Se acordó la constitución de una Junta permanente, compuesta de delegados de cada Sociedad obrera que funciona en Barcelona y pueblos agregados, y nombramiento de un Comité que active los trabajos de acción y propaganda.

Los tradicionalistas.
La nueva Junta provincial tradicionalista de esta ciudad se reunirá mañana á fin de ser

presentados á la Junta regional los individuos que la componen.

Hay varios individuos de la Junta provincial que han dimitido el cargo.

GALICIA
Una huelga.
FERROL. (Lunes, tarde.) A consecuencia de negarse la Empresa Jackson á aumentar los jornales de los obreros que construyen el dique de 2.000 toneladas, se han declarado aquéllos en huelga, uniéndose á otros que ya lo estaban.

La benemérita vigila la entrada de los demás obreros para evitar coacciones.

El crucero Carlos V zarpó para Cádiz, donde se proveerá de carbón, zarpando hacia Buenos Aires.

VALENCIA
Polavieja en la Cruz Roja.
VALENCIA. (Lunes, tarde.) El capitán general Sr. Polavieja, acompañado de su ayudante y de algunos individuos de su familia, ha estado esta mañana en el local de la Sección provincial de la Cruz Roja para devolver el saludo que le hizo á su llegada á nuestra ciudad y girar una visita de inspección á las dependencias y centros técnicos que la benéfica institución tiene instalados en nuestra ciudad.

Por ausencia del presidente, Sr. Caravaca, recibió al general Polavieja el Sr. Sanchiz Pertegás, acompañado de la Junta directiva y distinguidos socios de la benéfica institución.

Cambiáronse frases de consideración y afecto entre el Sr. Sanchiz Pertegás y el general Polavieja.

Este recorrió después las varias dependencias que hay instaladas, entre ellas un dispensario de urgencia, elogiando cumplidamente la esplendidez de la institución.

La revista de ayer.
El capitán general interino, Sr. Jiménez de Sandoval, ha hecho constar en la orden de la plaza de hoy su satisfacción más cumplida por el resultado de la revista de ayer.

Viaje del alcalde.
El alcalde irá el jueves á Alicante para asuntos profesionales, y desde allí se trasladará á Madrid.

Durante su ausencia se encargará de la alcaldía el doctor Viciano.

La banda municipal.
En la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta de un dictamen autorizando á la banda municipal para que concorra á los festejos que en Barcelona se celebrarán durante el mes de mayo y tome parte en el concurso internacional de bandas que en aquella ciudad se ha de celebrar.

Los periódicos apuntan la idea de que este viaje debe autorizarse siempre que no perjudique á los intereses de Valencia, por si acaso coincide la ausencia de nuestra banda con algún festejo municipal que se celebre en nuestra ciudad durante la Exposición.

Distribución de un legado.
ORIHUELA. (Lunes, noche.) Entre los pobres de este vecindario se ha procedido hoy á repartir el legado que á su muerte dejó el obispo Sr. Maura, cuya memoria bendice esta población, que tanto le amaba.

Cuatro mil familias han recibido limosnas en el Palacio Episcopal, habiéndose entregado una peseta á cada familia.

La distribución ha sido hecha por el rector del Seminario de Mallorca, D. Miguel Maura, hermano del ex presidente del Consejo D. Antonio y albacea del finado.

En muchos pueblos de la diócesis han sido también repartidas entre los necesitados cantidades de igual procedencia.

EL CORPUS EN GRANADA
El presidente de la Comisión de Fiestas, Sr. Afán de Rivera, manifestó que está muy adelantado el programa de las del Corpus, agregando que ha realizado gestiones cerca del Centro Artístico para que organice el *Coso blanco*.

Continúa el Sr. Afán acariciando la idea de que se celebre una fiesta náutica en el río Genil ó en los jardinitos y que se organice la Semana de Aviación, hallándose en tratos para esto último con los aviadores que hay en Sevilla.

También se proyecta, por indicaciones del Sr. Llanoli, que se organice la *Fiesta de la pesca*. Consiste, según parece, en colocar dentro del agua peces huecos con distintos pesos y conteniendo premios algunos de ellos.

Cada pescador abonará 10 céntimos por un tiempo determinado, y cuando se obtenga un premio se variará la numeración de todos los peces. Cada uno de éstos llevará una anilla en la boca.

Confía el Sr. Afán en que logrará vencer las dificultades que se presentan este año para que sea iluminada la Alhambra; pero será necesario establecer un contrato por varios años.

Con el fin de que no se ocasionen perjuicios en el arbolado, se estudiará la forma de establecer cables subterráneos, de los cuales se harán las necesarias derivaciones.

(De El Noticiero Granadino.)

AVISOS ÚTILES.

GONOSAN
VIAS LURIAS

RECOMENDAMOS los chocolates, café y pastas de J. Díez y Díez.

BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

15 de marzo de 1860.

Después de tres días de empeñada discusión, concluyó ayer la junta general de accionistas del Banco de España, siendo reelegidos consejeros de gobierno para el próximo cuatrienio los Sres. D. Antolin Udaeta, don Marcelino de la Torre y D. Ramón Pellico, quienes, como saben nuestros lectores, habían sido propuestos para la reelección por el gobernador del Banco, Sr. Santillán.

Parece que los cañones procedentes de Tetuán, que se hallan actualmente expuestos al público en el cuartel de San Gil, deben colocarse luego en el Real Museo de Artillería con los demás trofeos morunos que llegaron anteriormente.

El distinguido y laborioso primer actor don Fernando Ossorio ha salido hoy de esta corte con dirección a París. Parece que luego hará extensivo su viaje a Alemania, Italia e Inglaterra, todo con objeto de estudiar profundamente a los grandes artistas de Europa y la organización general de los principales teatros, escribiendo al mismo tiempo unos extensos apuntes por si pudiera convenir a la restauración del moribundo teatro español. La inteligencia y el amor al arte del Sr. Ossorio, nos hacen creer que nuestra escena ganará mucho con este viaje.

Parece que se va a nombrar y crear una guardia especial en esta corte, que dos veces por semana, cuando menos, recorra las calles del alcantarillado del canal de Isabel II, evitando así los robos que pudieran intentarse por medio de excavaciones. Lo que convendrá en este caso es que los ladrones no averigüen los días en que han de hacerse los reconocimientos, porque entonces verificarán sus robos cuando no haya exposición a encontrarse con la guardia.

Los periódicos médicos aplauden la real orden dictada últimamente separando las clínicas de la Facultad de Medicina de esta corte del Hospital General, porque con ella (dicen) están echados los cimientos de un hospital clínico.

La señora Princesa de Galtzín ha sido agraciada con la banda de damas nobles de María Luisa.

Anoche se dió en el teatro Real la primera representación de *Los puritanos* en la presente temporada.

La esperábamos con curiosidad, porque habiendo venido expresamente a ensayar la ópera el maestro Allary, teníamos razón para suponer una ejecución esmerada.

Y esmero hubo en efecto de parte de los artistas; pero no siempre correspondieron los resultados.

La ópera habrá pasado tranquilamente, sin grande entusiasmo; pero también sin disgusto, a no ser por el exagerado celo de algunos amigos, que, con sus demostraciones incontinentes, ocasionaron otras en sentido contrario dignas de censura.

La señora Sarolta, con las supresiones que tuvo por conveniente hacer en su difícil papel, cantó agradablemente: era acreedora a la indulgencia del público en atención a la dificultad de la empresa que acometía; pero al verse furiosamente aplaudida y estrepitosamente censurada, pudo con razón decir al público:

Je n'ai point mérité ni cet excès d'honneur ni cette indignité.

Los Sres. Nandin, Butti y Bonché se esmeraron en sus papeles. Habríamos deseado: primero, oír a Mario en esta ópera; segundo, que Butti suprimiera ciertas voces de pluma que suelen escapársele de la garganta; y tercero, que el Sr. Bonché suprimiera las patillas de chuleta y tomara algunas leccioncillas de italiano.

¡QUÉ FELIZ SOY!

Porque yo me encontraba desesperado, sufriendo una neurastenia cerebral, y perdidas ya las esperanzas, empecé a tomar en las comidas el agua de SOLARES, y hoy ya me encuentro bien en absoluto.

CLASES PASIVAS

REVISTA ANUAL

En cumplimiento de las disposiciones vigentes, los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de este Centro, deberán presentarse a pasar revista anual, ante el señor interventor de la misma, dentro del mes de abril próximo, desde las nueve a las trece, por el orden de nóminas que se expresan a continuación.

El acto de la revista tendrá lugar, para todas las clases, en las oficinas de la Intervención citada, establecidas en la calle de Atocha, núm. 15.

Los pensionistas por cruces se presentarán a la revista los domingos, con las variantes de horas que están indicadas en cada grupo.

Día 1.º de abril de 1910.—Remuneratorias, secuestros y cesantes de todos los ministerios.

Día 2.º.—Jubilados de todos los ministerios. Día 3.º (de nueve a doce).—Cruces: sargentos, plana mayor de tropa, cabos, soldados, letras A a L.

Día 4.º.—Retirados: coronales, tenientes coronales y plana mayor de jefes.

Día 5.º.—Retirados: Marina y comandantes.

Día 7.º.—Retirados: capitanes, tenientes y alféreces.

Día 8.º.—Retirados: sargentos, cabos y plana mayor de tropa.

Día 9.º.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 10.º (de nueve a doce).—Cruces: soldados, letras M a Z.

Día 11.º.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 12.º.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 13.º.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y LL.

Día 14.º.—Montepío Militar, letras M y N.

Día 15.º.—Montepío Militar, letras O, P y Q.

Día 16.º.—Montepío Militar, letras R y S.

Día 17.º.—Montepío Militar, letras T a Z.

Día 18.º.—Montepío Civil, letras A y B.

Día 19.º.—Montepío Civil, letras C, D y E.

Día 20.º.—Montepío Civil, letras F, G, H, I, J y K.

Día 21.º.—Montepío Civil, letras L, M y N.

Día 22.º.—Montepío Civil, letras O, P y Q.

Día 23.º.—Montepío Civil, letras R y S.

Día 24.º.—Montepío Civil, letras T a Z.

Días 25 y 26.—Retirados: soldados.

Días 27 y 28.—Todas las nóminas sin distinción.

Chocolates "La Fortuna,"

Pidanse en todas las tiendas de ultramarinos

¿SEVILLA O BILBAO?

BILBAO SE DEFIENDE

Mientras los sevillanos arrecian en la campaña que tiende a que sea un hecho la Exposición Hispano-Americana, los bilbaínos no se detienen en el empeño de demostrar la serie de razones en que se fundan para sostener su derecho a la celebración del gran certamen que organizan para 1912.

En este pugilato, que tiene de desagradable el choque de intereses, defendidos, respectivamente, por dos capitales españolas distintas, y de muy agradable la manifestación de que ambas se sienten con pujanza bastante para acometer empresas tan plausibles, resulta por lo pronto, y sin perjuicio de la solución que pueda alcanzar el presente pleito, algo a cuyo desarrollo deben asistir con regocijo las provincias neutrales.

Nos referimos a la fe de vida que gallardamente están dando quienes, impulsados por nobles estímulos, sostienen ese gran paso honroso en que se ventilan legítimos afanes de engrandecimiento.

De las pruebas que en su abono aducen sevillanos y bilbaínos resulta una consoladora enseñanza, pues ellos no se limitan a exteriorizar los anhelos con que miran al por venir, sino que nos muestran una nómina de adelantos conseguidos en un pasado aun muy próximo.

Así, Bilbao, utilizando como medio uno de sus grandes periódicos, *El Nervión*, acaba de aducir, con sobriedad admirable, esta serie de hechos:

«Ved: Bilbao, este Bilbao tan conocido por sus arranques progresivos, con un tráfico nulo con América en 1899, en 1900 tuvo las siguientes exportaciones e importaciones reunidas: 13.444 toneladas, por valor de pesetas 7.846.873, y en 1905, por valor de pesetas 30.436.021 y toneladas 64.475. ¿Qué os dicen esos datos, ese progreso alcanzado de por sí solo, sin otra propaganda que la construcción del puerto exterior, aun no terminado, y el haberlos hecho justicia las naciones más cultas, más eminentemente comerciales de la Europa moderna, la grande Alemania y la invulnerable Inglaterra, que ambas determinaron en traernos aquí sus buques? ¿Os parece poco ese aumento en sólo cinco años?»

Examinad: En 1900 salieron de Bilbao solamente la cantidad exigua de 767 pasajeros, y en 1908 ya se embarcaron 7.382 pasajeros. Leed: En 1900 solamente recalaban en nuestro puerto los buques de la Compañía Sud-America, es decir, una línea con una sola salida mensual, y hoy en día esa Compañía verifica cuatro salidas, y acuden a nuestro puerto, además, las Compañías siguientes:

Transatlántica de Barcelona, Arrótegui, Hamburg America Linie, Mala Real Inglesa con dos salidas mensuales, Pacific Steam Navigation, Messageries Maritimes, Compagnie Generale Transatlantique; es decir, ocho.

¿Que por qué nos hacen justicia las naciones americanas? Pues simplemente porque no teniendo en 1900 ni un ómnibus de carrera que representara al comercio en este puerto, hoy en día Méjico, Argentina, Cuba, el Uruguay y los Estados Unidos nos honran con representantes genuinos de la tierra, con una juventud que anhela, que quiere, con un desinterés todo altruismo, el progreso y la grandeza de Bilbao, que es progreso y grandeza de la propia tierra, y el progreso y grandeza de la patria, que es grandeza y progreso de Bilbao.»

Lo repetimos. Sin acordarnos de cuál pueda ser la solución del pleito, y guardándonos muy bien de prejuzgarlo, lo que nos interesa ahora es poner de relieve un fenómeno que ojalá tuviese repercusión en todas ó casi todas nuestras provincias, pues ello sería la mejor prueba de que los españoles, si no sentimientos de vida, ambicionamos al menos llegar a tenerla.

Publicaciones de actualidad

BANDIDOS CÉLEBRES José M.ª Niños Pinales, Candelas, etc. 20 tomos, 4 ptas. libranza. Admor. Valverde, 5, MADRID.

Semana Santa

Las mejores y más económicas ediciones del OFICIO DE LA SEMANA SANTA son las publicadas por la Casa Saturnino Calleja, calle de Valencia, número 25, Madrid. Pidanse prospectos y detalles.

TRES ESTRENOS

BENEFICIO DE MARIA GUERRERO

María Guerrero, nuestra gran actriz, la incomparable recitadora de versos y la que siempre amó el teatro de los poetas sobre todas las manifestaciones del arte dramático, ha combinado para la función de su beneficio—que aún no habrá terminado en el momento de hacerse públicas estas líneas—un interesantísimo programa, en el cual tiene la poesía muy gallarda representación.

La función comienza con *Mañana de sol* y termina con el diálogo *Para pescar novio*, porque también a la risa hay que darle su parte correspondiente. Entre *Mañana de sol* y *Para pescar novio*, la ilustre actriz nos brinda tres estrenos. De uno de ellos, la comedia en un acto *Herida de muerte*, me sería imposible informar ahora a mis lectores, porque su terminación coincidirá con el cierre de la edición del periódico y porque los hermanos Alvarez Quintero, autores de la obra, tienen absolutamente prohibida la entrada a los ensayos y la divulgación de toda noticia que a sus producciones inéditas concierna. Esta medida podrá ser caprichosa, pero es respetable.

Os hablaré, pues, de los otros dos estrenos. Ya dije que son creaciones de poeta. *La tragedia del beso* es una tragedia de Fernández Shaw; *La Reina vieja*, un poema de Angel Guimerá.

Alzase el telón, y ante nosotros aparece la región del Averno, donde gimen eternamente, impulsados por loco torbellino, los hombres y mujeres que pecaron por amor. La decoración, compuesta sobre un boceto de Antonio Gomar, es bella y grandiosa. Nos evoca, y plásticamente nos hace sentir con intensidad, los versos de Dante al dar comienzo al canto quinto de su inmortal *Comedia*.

Por los altos peñascos avanzan Virgilio y su discípulo. (Son Juste y Mariano Díaz de Mendoza.) De la sombra llegan a nosotros los desesperados gemidos de Elena, de Semiramis, de Dido... Poéticamente surgen ante nosotros, enlazados en muerte como en vida, los dos enamorados de eterna memoria, *Paolo y Francesca*.

«El episodio de Francesca de Rimini, hija de Guido—escribe Ugo Foscolo en su magnífico *Discurso sobre el texto del poema del Dante*,—podría aducirse como prueba de poco respeto a la fama de aquella casa, si no se mostrara más bien escrito por gratitud y para consolar al padre y los hermanos de una desventura que no podía ocultarse. La divinidad de la poesía atenuó la infamia, exagerada por el escándalo popular.»

A esta interpretación de la idea de Dante, añade después el propio Ugo Foscolo:

«Convivió con el padre y los hermanos de Francesca; fué su huésped; vió la estancia que ella habitó de adolescente, cándida y dichosa; tal vez oyó de labios del viejo Guido la narración del caso, y describió como poeta la compasión que había sentido como hombre y amigo.»

La tradición más corriente, que supone a Lanciotto deforme y su matrimonio con Francesca logrado con engaño, contribuye igualmente a disminuir la culpa. No por esto Dante absuelve a los amantes de un adulterio que el incesto agrava. El lugar donde nos les presenta basta para explicarlo.

Este episodio pasional y terrible, conmovedor y horrendo, impresionó a diversos poetas y aún sigue impresionando a otros. Buenos testigos de esto último fueron no hace mucho la *Francesca di Rimini*, de Crawford, donde la leyenda se complica y falsea para el mayor efecto teatral, y la de Gabriel D'Annunzio, que fracasó ruidosamente, y en la cual el primer literario del diálogo brilla muy por encima de la concepción del dramaturgo.

El único poeta que popularizó escénicamente el episodio inmortalizado por Dante en su libro fué Silvio Pellico. Su obra se diferencia por completo de la que ahora ha concebido Fernández Shaw. Sólo en un punto se asemejan, y es en habernos escamoteado ambos autores, limitándose a referirla, la escena del libro y del beso.

Noi leggevamo un giorno per diletto...

En la tragedia de Silvio Pellico, el infierno no aparece, ni Dante y Virgilio tienen nada que ver con ella. Es la historia del amor, sorpresa y muerte de los amantes. Falsa el hecho hasta el punto de inclinarnos a creer que murieron inocentes. Guido de Polenta, en fin, es un personaje de tanto ó poco menos relieve que Francesca, Paolo y Lanciotto. Todo el drama, sobrio y recto, se desarrolla en las habitaciones del palacio de los Malatestas.

En la obra de Fernández Shaw, ofrece Francesca a Virgilio y Dante un vivo relato de su historia amorosa y ésta se reproduce a nuestra vista en un bello y frondoso jardín cortesano. Comienza este cuadro con gracia y ternura. Una escena de niñas y flores da pretexto a María Guerrero para hacer prodigios de dicción, de recitación y de su soberano arte de emocionar.

Sorprendidos y heridos de muerte Francesca y Paolo (la señora Guerrero y el señor Montenegro) por Lanciotto (el Sr. Martínez Tovar), cambia nuevamente la decoración para reaparecer el infierno, donde Dante invoca el perdón de los amantes:

«¡Perdónales, Señor! ¡Amaron mucho!»

La versificación es entonada, musical, sugestiva. Los elementos de terror y de gracia están muy hábilmente combinados. Yo espero, ateniéndome al ensayo, para *La tragedia del beso* y para *La Reina vieja* un gran éxito. Claro es que pudiera equivocarme. En estos asuntos teatrales nadie puede sin peligro meterse a profeta. El propio Ugo Foscolo anunció a Silvio Pellico un desastre para su *Francesca* y un triunfo enorme para su

Leodamia. Lo cual no obstó para que esta última rodara al fracaso y *Francesca di Rimini* subiera a las nubes.

De lo que yo respondo es de que en *La tragedia del beso* hay elementos suficientes para un éxito grande. La afirmación, en realidad, es ociosa, tratándose de un asunto tan bello como el episodio dantesco en manos de un poeta como Fernández Shaw.

El poema de Angel Guimerá, elegantemente traducido por Alfonso Danvila, nos da otra fase del talento múltiple y poético de María Guerrero, que en el ensayo general ha sido ovacionadísima al llegar a la escena de la muerte de la Reina vieja.

La protagonista es una octogenaria, que en el rostro y en el corazón aun conserva huellas de su juventud bella y gloriosa. Al levantarse el telón las damas de la corte velan su sueño. La Reina ha soñado. ¿Qué ha soñado? Ha evocado, dormida, los tiempos venturosos del pueblo donde de niña y en la adolescencia estuvo escondida, ignorada, haciendo vida de aldeana, sin que adivinaran su condición, hasta que fué bruscamente arrancada de aquel reposo de la aldea para ascender a las deslumbradoras opulencias del Trono. ¿Cómo pudo, durante tan largo reinado, olvidar todo aquello? ¿Cómo fué ingrata con quienes, de niña, la quisieron tanto? ¿Cómo pudo, principalmente, no haber pensado jamás en el pobre Serny, en el hermano amado de su adolescencia, que le ayudaba a llevar su carga de leña por el bosque?

Y la Reina vieja, antes que recibir a un embajador extranjero, y aun a riesgo de provocar su enojo, decide volver al pueblito antes de morir, ser perdonada y nuevamente amada por los lugareños. Así, contra todos los consejos y previsiones de sus cortesanos, sube en la litera y parte. Es un cuadro originalísimo, de tierna poesía.

¡Ay! Todo ha variado. El lugar es el mismo; pero ya no viven los compañeros de niñez de la Reina octogenaria, ni los hijos siquiera de aquellos compañeros. ¿Qué profunda emoción! Al fin, los campesinos recelosos hablaban y el corazón de la Reina se ilumina: Serny sigue viviendo. Se le oye a lo lejos cantar; la canción se acerca; él llega.

«Todo lo puedo, y te daré cuanto me pidas—ofrece la Reina.

«Da luz a estos ojos que cegaron—exclama Serny.

La Reina, guiada por el viejo cantor, remonta las cuestas empinadas, rodeada por todos los lugareños, y se rejuvencen, y trata de ocultar su fatiga, y sigue, sigue...

Detiense la Reina y Serny ante el árbol añoso que juntos plantaron. Es aquel día la fiesta de la siembra. El arado se engalana con flores. La Reina preside la fiesta, y ella misma siembra también.

Pero la juventud no vuelve. El cansancio y la emoción han minado aquella naturaleza agonizante, y la Reina muere ante los campesinos. Es la hora de la muerte cuando era la hora de pensar en su pueblo, cuando volvía a amar y a agradecer y a sembrar el bien... Este lindísimo poema, fantástico y simbólico, está realizado por admirable música de Morera.

Algunas lentitudes de la acción son inevitables. Algún toquecito de retórica, que desluce por un momento la sencillez del cuadro, responde a la larga tradición romántica de Guimerá. La obra, en conjunto, es de originalidad sorprendente, de poesía intensísima, de mérito artístico superior a la mayoría de las comedias estrenadas en Madrid durante los últimos años.

CARAMANCHEL.

DESPUES DE LA FUNCION

La impresión que acerca del ensayo general publiqué en la edición de anoche me ahorró volver sobre *La tragedia del beso* y *La Reina vieja*. Ambos poemas han sido muy aplaudidos. Claro es que tratándose de obras de misterio y de poesía, nunca es el éxito tan ruidoso como en un drama efectista ó en un sainete disparatado. Pero el aplauso discreto y sincero, que consagra el mérito literario de una producción teatral es a veces el que más satisface a un autor. A un verdadero artista no le importa tanto el triunfo en sí mismo como la legitimidad de éste.

La tragedia del beso gustó más que *La Reina vieja*, y hubo, en el transcurso de la representación, dos ó tres ovaciones para María Guerrero y una para María Cancio. *La Reina vieja*, que tiene algunas escenas muy notables y responde a un bellísimo pensamiento, merecía ser bastante más aplaudida que lo fué; yo espero que se desquitara en las noches siguientes.

En la interpretación de *La tragedia del beso* sobresalieron la Sra. Guerrero, la señorita Cancio y Mariano Díez de Mendoza, descomponiendo algunas veces el buen conjunto el Sr. Martínez Tovar, inseguro, amanerado y declamador.

En *La Reina vieja*, aparte del gran triunfo personal conseguido por la beneficiada, hubo que registrar muchos aciertos de Nieves Suárez y de Palanca, y es de justicia elogiar a Allens Perkins, por lo bien que se caracterizó en el papel de Serny, como también es justo reprocharle la impersonalidad y monotonía que dió al personaje.

Cerró la función el estreno de una «comedia de salón», original de los hermanos Alvarez Quintero, y titulada *Herida de muerte*. Hubo muchos aplausos también en este número del programa; pero lo que entusiasma al público fué la interpretación de María Guerrero, no el ingenio é intriga de la comedia, que dista mucho de ser una maravilla.

Trátase de un herida aprensiva, que acude a consultar a un doctor a la hora de la función del Teatro Real, entra completamente sola a la consulta y, en vez de hablar con el médico, que la cure, se entretiene en sabrosa plática con un hermano de éste, enamorado de ella. Y ella se enamora también.

¿Habrá nada más caprichoso, ni más vertiginoso?

El público, satisfecho, aclamó a todos y lo aclamó todo. La tragedia, el idilio y el juguete cómico gustaron, en fin, y forman un conjunto muy interesante.

Para María Guerrero será inolvidable la tarde de ayer. Jamás dió ninguna actriz española tan definitiva demostración de la multiplicidad de su talento.

Hizo escenas, ya trágicas, ya graciosas, ora idílicas, ora traviesas. Fué en *Herida de muerte* una admirable ingenua; en *La tragedia del beso*, una admirable apasionada; en *La Reina vieja*, una anciana admirable. Pasó por todos los tonos, por todos los matices, y con la misma gran fortuna dominó el arte de conmover y el de divertir, la dicción y la acción, la pasión y la melancolía, la risa y el llanto.

Estos insignes méritos de la actriz y la magnífica presentación escénica de las tres obras harán que este beneficio de María Guerrero se recuerde siempre como un día triunfal.

C.

CASA REAL

Sus Majestades y sus augustos hijos llegarán a Madrid el jueves en tren real, y próximamente a las diez de la mañana.

Su Majestad la Reina de Portugal se halla desde hace un mes en Biarritz, tomando aguas salinas por prescripción médica.

Se ignora la fecha de su llegada a Madrid, de paso para Lisboa.

En Palacio ocupará la hermosa Soberana los salones de Gasparini.

El domingo de Ramos, el Jueves y el Viernes Santo y el Domingo de Pascua habrá capilla pública en Palacio. Aunque S. M. el Rey señalará las horas a su regreso de Sevilla, es probable que éstas sean las siguientes:

Domingo de Ramos, a las diez y media; Jueves Santo, a las doce, y el lavatorio a la una y media de la tarde; Viernes Santo, a las nueve, y Domingo de Pascua, a las once.

1130.000 CAMISAS!!!

de manufactura inglesa, de corte irrepachable, de las mejores telas, venden los hijos de A. Magdalena, calle Arenal, esquina a la de Bordadores, amén de sus ya célebres abrigos impermeables ingleses, corbatas, bastones, etcétera.

EJERCITO Y ARMADA

Hoy publicará el *Diario Oficial* las siguientes disposiciones:

Nombrando ayudante de órdenes del general D. Luis Castellví al comandante don Antonio Pintos Murillo.

Idem de campo del general D. Wenceslao Molins a los comandantes de Artillería don Enrique Alau Flórez y D. Restituto Torres y Muñoz, y al capitán de Caballería D. Mariano Murga y Villalonga.

Ha fallecido en Madrid el general de división D. Ignacio Salinas Angulo, de cuartel en esta corte, y en Córdoba el coronel de Caballería D. Rafael Velasco Vergel.

Por haber sido nombrado teniente del Cuerpo de Seguridad de Barcelona el primer teniente de Caballería (E. R.) D. Marcelino Moreno Dorado, ha quedado afecto, para el percibo de haberes, al octavo depósito de reserva.

—Hoy, a las once, se verificará el entierro del general Salinas, al que asistirán Comisiones militares, presididas por el general Huertas.

REGOMPENSA MERECEDA

Insistiendo en las consideraciones que hemos hecho en estas columnas sobre la conveniencia de que se recompense el extraordinario trabajo que durante la campaña, y aun actualmente, ha realizado el personal sanitario y administrativo de ciertos Hospitales Militares, dice anoche nuestro querido colega «El Mundo»:

«De justicia.

El extraordinario servicio que ha recaído sobre el personal destinado en algunos Hospitales Militares con motivo de la última campaña, es de los que merecen recompensa, y el general Aznar, tan justo y amante de todo el que trabaja, seguramente no ha de necesitar excitaciones de nadie para hacerlo.

Todo, absolutamente todo el personal de varios Hospitales ha visto aumentado su trabajo, y con celo insuperable, con ardiente entusiasmo, ha cumplido sus deberes.

Se han realizado operaciones quirúrgicas difícilísimas, se han prodigado los cuidados y atenciones a los heroicos defensores de la Patria; los médicos han hecho visitas frecuentes, más frecuentes de lo dispuesto, y, en una palabra, durante unos meses la tarea ha sido inmensa.

En el Hospital mismo de Madrid han podido apreciarse estos trabajos, que han redundado en beneficio de la salud del Ejército.

Dignos de especial mención son los trabajos de los oficiales de Administración militar de dichas dependencias, sobre quienes ha pesado la parte más difícil é ingrata de la tarea, que han realizado con actividad incansable.

Sobre ellos se ha fijado la opinión militar, emitiendo juicios altamente laudatorios, y sobre los que llamamos la atención del ministro de la Guerra.»

EN LA CASA DEL PUELO

Las casas baratas.

Ante numerosa concurrencia terminó anoche su conferencia acerca de tan interesante problema el ilustrado arquitecto Sr. Iglesias, demostrando con su palabra fácil y elocuente los profundos conocimientos que posee sobre la materia y el alto sentido social en que ha inspirado su proyecto.

Comienza expresando su simpatía, cada vez más creciente durante el tiempo que lleva en el ejercicio de su profesión, hacia el obrero, ese elemento importantísimo en la construcción, de cuya labor depende en gran parte el éxito, y que se ha ofrecido siempre ante sus ojos con un hermoso carácter de ingenuidad, de sinceridad, de franqueza y hasta de rudeza; inquiriendo sus penas y sus alegrías de hermosa sencillez, buscando remedio a las primeras y participando de las segundas, tan semejantes a las de los niños, niños de gigantes, pues esa ingenuidad, esa sencillez, esa nobleza, van siempre acompañadas de algo fuerte, de algo bravo, de algo que se impone con la lógica elemental que suele inspirarles en la mayor parte de sus reclamaciones. Gotas de agua transparentes, pequeñas, alegres, brillantes a la luz..., que pueden formar un mar impetuoso y pujante cuando le impulsan acentos de rebelión ó de justicia. (Aplausos.)

Como consecuencia de esa atracción simpática, ha consagrado sus estudios á procurar su bienestar, preocupándose constantemente de los problemas que directamente les afectan, entre los que figura, en primer término, el de la vivienda higiénica y barata, que se refiere, no sólo al obrero, sino al modesto empleado, á todo el que dispone para la satisfacción de sus necesidades de un corto sueldo ó jornal.

Este interés extraordinario por todo lo que al obrero se refiere le hizo desear vivamente el momento de relacionarse directamente con él. Norma de su vida, sin embargo, el no precipitar y violentar los acontecimientos, no buscó nunca un pretexto artificioso, seguro de que habría de presentarse un motivo justo. Entró después de lleno en el estudio del problema de la vivienda higiénica barata, desde sus tres puntos de vista: social, técnico y económico.

Desde el punto de vista social—añade,—es para vosotros doblemente interesante, porque no sólo envuelve el problema de la casa barata, sino el de la crisis del trabajo, pues habiéndose de comenzar las obras á raíz de la aprobación del proyecto por el Municipio, y habiéndose de ejecutar en menos de dos años, ha de producir ocupación constante á un número muy considerable de obreros de todos los oficios, lo que contribuirá á la resolución de la crisis producida por la falta de trabajo.

Es, por tanto, este asunto de extraordinaria importancia para vosotros, y vosotros sois todos, todos cuantos colaboráis en la construcción ó ejercéis un trabajo manual, sin distinción de matices políticos, ni de principios, ni de ideas... (Aplausos.)

Analiza después la casa desde el punto de vista social, en cuanto á las relaciones de las distintas clases, mostrándose opuesto á los barrios obreros y partidario decidido de los barrios mixtos, y más aún de la casa para varias familias, de gran variación en los alquileres, que permita la convivencia del obrero y del modesto empleado en condiciones de mutuo auxilio y confraternidad, huyendo de eso que parece un desprecio irritante al elevar al primero, haciéndole vivir en las afueras. (Grandes aplausos.)

Desde el punto de vista higiénico, detalla su distribución general, con amplios jardines, capacidad, luz y ventilación directa de sus habitaciones, y los servicios de ascensor, calefacción, agua, baños, teléfono, etc., que son las características de su proyecto; así como respecto á la economía y graduación de los alquileres. Insiste especialmente en la distribución general, haciendo notar que la higienización de los jardines intermedios no es puramente física, es también moral, principalmente en cuanto á los niños se refiere, cuyos juegos podrán efectuarse al aire libre, con vigilancia de sus familias y sin los peligros de todo género de los juegos de la calle.

Habla después de la higiene interior de la casa, haciendo en párrafos brillantes una pintura del hogar del obrero, limpio, alegre y ordenado.

Justifica en seguida el emplazamiento elegido para las casas en el campo de la Tela, por ser lugar en que abundan espacios libres y los jardines, y porque, si es verdad que habrá que suprimir algunos árboles, disminuyendo en un centenar los cuatro ó cinco mil que hay en aquella zona, estima que ese sacrificio es bien pequeño si se compara con el bienestar de 1.500 á 2.000 familias.

Para salir al paso de las suposiciones insidiosas que pudieran hacerse sobre el probable aumento de valor de los terrenos en que se proyecta hacer las edificaciones, manifiesta que, como el Ayuntamiento ha de cederlos á censo ó reversión, los beneficios por el aumento de valor serán siempre para el Ayuntamiento, que seguirá siendo el propietario, y como los alquileres son limitados, queda reducido este negocio á la colocación del capital con un interés corriente.

Hizo después una reseña detallada de los diferentes tipos de viviendas, desde 5 hasta 90 pesetas mensuales, que comprende su proyecto, cuya descripción interesó vivamente al auditorio.

Al mismo tiempo que estudiaba el problema social, y comprendiendo que para su resolución, convirtiéndolo en realidad lo que pudiera parecer fantasía, era necesario resolver la parte económica en cuanto á lo técnico y en cuanto á lo financiero, dedicó á ello su trabajo, pudiendo afirmar que se encuentra en condiciones de realizar lo que se propone, en breve plazo.

Demostó la realidad del proyecto técnicamente, por la aplicación de un sistema constructivo de gran economía y solidez, y la repetición de tipos de carpintería de taller, he-

rrajes, saneamiento, etc., etc, y desde el punto de vista financiero, por la constitución de un grupo de capitalistas que puede dar las garantías necesarias y que tiene reunidos elementos sobrados para llevar á feliz término su pensamiento, encaminado, en primer término, al mejoramiento de la clase obrera, con la cual está cada vez más identificado. (Aplausos.)

Terminó con un elocuentísimo párrafo, diciendo que se felicitará grandemente si ha logrado llevar al ánimo de su auditorio el convencimiento de las bondades del proyecto expuesto y ha conseguido con él dar un paso en la armonía que debe reinar entre los elementos que toman parte en la edificación.

Al terminar su conferencia, en la que tuvo frases inspiradas y períodos de gran elocuencia, una salva de aplausos premió la meritoria labor del ilustre y competentísimo conferenciante.

ES PENOSÍSIMO

pasar horas tosiendo por desconocer que con sólo 2 ó 3 Pastillas Crespo se encuentra alivio y con una caja desaparece la tos. Su gusto es tan agradable como caramelos de menta. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Ha sido publicado el anuncio, para los opositores á ingreso en el Cuerpo de Correos, que el segundo y último llamamiento del Tribunal de Legislación, dará comienzo el día 29 del mes actual, á las dos de la tarde, en el local de costumbre, calle de Silva, núm. 1.

El oficial quinto de Correos D. Antonio García de Diego ha sido trasladado de Avila á la Central.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Concediendo á D. Jesús Sánchez Diezma, catedrático de Barcelona, un aumento de sueldo de 500 pesetas anuales por quinquenios.

—Admitiendo á D. Manuel B. Cossío la renuncia que ha presentado del cargo de vocal del Tribunal de oposiciones á la cátedra de Metafísica, vacante en la Universidad Central.

Escuelas Normales.

Nombrando á D. Adolfo Moris y Fernández Vallín comisario especial encargado de la Dirección de la Escuela Normal Superior de Maestras de Sevilla.

—Idem á doña Adelaida Manteola y Muñoz auxiliar de la Sección de Letras de la Normal Superior de Maestras de Oviedo.

—Disponiendo que doña Carmen Bertón y Ri cese en el cargo de profesora provisional de la Normal Elemental de Maestras de Cádiz.

Primera enseñanza.

Por real orden se dispone que se libre en firme á la Junta Central de Derechos Pasivos del Magisterio la subvención de 115.000 pesetas, consignada á su favor en el Presupuesto vigente.

—Nombrando, por oposición, oficial y auxiliar de secretaría de la Junta de Instrucción pública de Gerona á D. José Barceló Casademunt y á D. Juan Pastells Auber.

—Idem maestra en propiedad de la escuela pública elemental de niñas de Peñaranda de Bracamonte (Salamanca) á doña Baltasara Vidal Verdaguer.

—Idem vocales de las Juntas provinciales de Instrucción pública de Alicante, en concepto de jefe del Ejército, á D. Máximo Caturia Guimbeu, y en el de diputado provincial á D. Manuel Orts Cano. De Burgos, en concepto de delegado del diocesano á D. Luis Cano Quintanilla, y en el de concejal á don Ramón Almuzara. De Murcia, en representación de las Corporaciones provincial y municipal, á D. Cosme Cánovas Parra y á don Francisco Mas de Béjar. De Almería, como diputado á D. Francisco Trujillo Torres. De Segovia, como concejal D. Rufino Arango Gómez. Y de Cáceres, en concepto de jefe del Ejército, D. Eduardo Rodríguez Lozano.

—Se ha concedido á la Asociación de Caridad escolar, por el ministerio, una subvención de 4.000 pesetas con destino á las cantinas escolares que sostiene.

FOMENTO

Esta tarde se ha reunido en el despacho del director de Agricultura el Comité nombrado para que estudie los asuntos que hayan de discutirse en el segundo Congreso de la Asociación científica de Agronomía colonial y tropical, que se ha de celebrar en Bruselas en mayo próximo.

El Comité lo forman los señores duque de Veragua, Labra, Santos Guzmán, marqués de Alonso Martínez, Arce, jefe de la sección colonial del ministerio de Estado, conde de Torrebrando, y los ingenieros agrónomos señores Noriega y Hurtado.

Dicho Comité designará la persona ó personas que hayan de asistir en representación de España á dicho Congreso.

El Sr. Calbetón saldrá en el expreso de hoy para Sevilla, con objeto de acompañar á los Reyes en su regreso á Madrid.

Entre otras Comisiones han visitado ayer al ministro la de Pamplona, pidiéndole que influya con su compañero el de la Guerra, para que acuerde el pronto derribo de las murallas de aquella ciudad.

También le visitó la representación del Ayuntamiento de Bilbao, de la que forma parte el socialista Perezagua, que le hizo entrega de los anteproyectos, que pesan 87 kilos, para la Exposición de aquella villa en 1912, cambiando impresiones respecto á la importancia de tal certamen que, á juicio del ministro, debía ser angloiberoamericana, así como también de la parte económica y medios con que cuentan para la realización del proyecto.

GRAN MUNDO

APUNTES DE VIAJE

Niza ofrece todos los recursos de París en cuanto á diversiones y hasta algunos más para los jugadores que cultivan el baccara en sus dos Casinos, ó van á Monte Carlo á tentar la suerte, atraídos por el imán de la ruleta. irresistible para todos.

Los artistas más notables vienen aquí á dar representaciones, y nada más que para citar sus nombres haría falta cerca de una de nuestras columnas. Entre los que recordamos haber visto anunciados en los carteles figuran Bartet, Huguenet, Margarita Carré, Carlota Vyms, Mayol, Polin, Landouzy, Kubelik, Casals, Sauer, etc.

Conciertos á diario y en varios sitios, y todos se llenan, á pesar del tiempo espléndido y de la hora temprana, pues suelen empezar á las dos de la tarde.

Ayer tocaron juntos en dos pianos con acompañamiento de orquesta, dos notabilísimos artistas, Raoul Pugno, que los madrileños conocen, y Mlle. Germaine Schnitzer, que ejecutaron admirablemente un hermoso concierto de Mozart.

Los conciertos clásicos de Monte Carlo son buenisimos también.

Si los placeres intelectuales y artísticos de primo cartello menudean, resultan, sin embargo, pálidos, comparados con las maravillas que ofrece la naturaleza.

El panorama tan variado, tan alegre y hermoso que forman los accidentes de la costa, unido á la temperatura ideal que se disfruta, hace de este país privilegiado un sitio paradisiaco, uniendo á todas estas ventajas el confort insuperable que se encuentra en centenares de hoteles, palacios magníficos, tanto por sus dimensiones como por sus comodidades.

Las tiendas, surtidas con una variedad estupenda de novedades de todo género, obligan á detenerse delante de sus escaparates al más indiferente, y los extranjeros, ávidos de originalidad, compran sin cesar objetos y géneros de exquisito gusto, que les seducen y llevan de recuerdo á su país.

Las tiendas de flores y de golosinas son numerosísimas, y una de las ocupaciones de las damas elegantes por la mañana es la de enviar cestas de flores y de bombones á sus amigas en todas partes de Europa.

Las flores, que son uno de los mayores encantos de esta región, se cuidan con verdadero amor; los jardines y paseos lucen todos los matices del arco iris y las clases y esencias más variadas. Como las variaciones de temperatura son frecuentes, en cuanto nace el crepúsculo se cubren las flores con telas para que el frío del anochecer no las dañe.

El paseo de los Ingleses, que medirá unos tres kilómetros de largo y sigue la orilla del mar, con sendas palmeras que manchan de cuando en cuando el suelo con su sombra redonda, es el sitio más concurrido por las mañanas, y no desmerece en nada de la fama que ha adquirido muy justamente; es un paseo delicioso y digno del marco ideal en que se desarrollará.

Son muchas las notas simpáticas que tiene Niza, además de la elegancia de sus huéspedes, de los recursos que ofrece la población, de su extrema limpieza y de su alegría, del lujo de sus tiendas, sostenidas por el dinero de los potentados de la fortuna y de los jugadores felices, que no reparan en el gasto; entre las notas simpáticas á que aludimos, la que más llama la atención ahora es una legión de chicos pobres, de cinco á ocho años, que se ven con frecuencia paseando por los sitios donde se respira el aire más puro. Esos infelices son hijos de las familias desgraciadas que más han sufrido por las inundaciones en los alrededores de París, y que una Junta de personas caritativas ha enviado aquí para que no sufran las molestias y privaciones que están pasando sus padres. Una dama millonaria, al verlos pasar hace pocos días en la plaza Massena, rogó al que los conducía detuviera un momento al juvenil batallón, y entrando en una de las mejores tiendas de juguetes que en esa plaza se encuentran, compró todo el escaparate, repartiéndolo entre los pequeños, encantados.

Madrileños y personas conocidas en Madrid hay algunas; unas de ellas han fijado aquí su residencia, como M. Aubert, que fué director de la Compañía de los ferrocarriles del Norte de España, y pasa aquí los inviernos con su amable y distinguida señora en una preciosa casa del square Gambetta, donde reciben con el mayor cariño á todos sus amigos de Madrid y les hacen recorrer agradablemente el país en su automóvil. También se ha fijado en Niza con su esposa el doctor Suárez de Mendoza, que tan justa fama adquirió en la corte, donde ha dejado muchos amigos.

De paso hemos visto á los hijos del conde de Malladas y de la condesa de Mora.

MADRIZZY

Puros y riquísimos

son los excelentes aceites refinados de la marca de la Cruz Roja, que son los preferidos en toda mesa elegante, por estar exentos de impurezas y por su gratísimo paladar.

Dinero para los pobres

El problema de la mendicidad es problema que de día en día adquiere mayores vuelos y preocupa más y más á las autoridades de Madrid. Para nuestro alcalde, la mendicidad, la higiene y el encarecimiento de las subsistencias constituyen una verdadera obsesión, y, plausiblemente, al estudio de tan arduas cuestiones dedica toda su actividad y talento, siendo de esperar que en plazo no lejano vea coronado por brillante éxito el esfuerzo que hace para solucionar tan importantes asuntos. Séanos permitido, sin embargo, aconsejar respetuosamente al Sr. Francos Rodríguez que sea parco en los ofrecimientos verbales y traduzca pronto en hechos los proyectos que tiene formados.

El remedio de la mendicidad estriba, como

todos sabemos, en tener dinero para atender bien al sostenimiento de los Asilos existentes y poder establecer colonias agrícolas en donde dar trabajo á los menesterosos que no puedan tener colocación en las grandes obras de urbanización que, aparte de la Gran Vía, forzadamente habrá que hacer en esta capital, si se quiere que figure al lado de las primeras urbes del mundo.

Ese dinero lo hay, y sólo hace falta que quien está obligado á ello se lo exija á los que, atentos solamente á la multiplicación de sus riquezas, negocian con aquello que en definitiva no les pertenece: me refiero á los intereses que producen las fianzas depositadas por los inquilinos en manos de los caseros de Madrid. Con el capital que constituyen esos intereses se puede fácilmente extinguir la mendicidad en Madrid, pues pueden fundarse grandes asilos para inválidos y familias pobres, en los cuales trabajaría aquel que estuviese apto para el trabajo.

La realización de la idea expuesta creemos no se haga esperar, pues es cosa sumamente fácil. En lugar de ser el arrendador el que reciba la fianza que está obligado á depositar el arrendatario, encárguese el Estado ó el Municipio de la custodia de la misma, con lo cual reunirá un capital al que podrá sacar el interés suficiente para subvenir á los gastos que origine la extinción de la mendicidad. Acreditado por el arrendador su derecho á percibir la fianza en cuestión, á consecuencia de la insolvencia del arrendatario ó de haber faltado éste á las cláusulas del contrato, se autorizará á aquél para cobrarla, previas las formalidades que se estimaran oportunas.

Lo mismo se haría si fuera el inquilino el que reclamara la devolución de su fianza; pero, en un caso ó en otro, siempre habría de constar la absoluta conformidad de ambas partes contratantes para efectuar esas operaciones, y siempre se procedería con la rapidez que el caso exigiera, evitando dilaciones que pudieran perjudicar al propietario ó al inquilino.

Quizás lo que dejamos dicho tenga que ser objeto de una ley especial de Inquilinato; pero mientras eso llega, se nos ocurre que bien pudiera el Municipio crear un impuesto benéfico sobre las fianzas, el cual pagarían con gusto los caseros, guiados por un altruismo aplaudido por todo el mundo.

Esbozada la idea, esperemos sea recogida por los amigos de los pobres y llevada á la práctica por los encargados de mirar por el bienestar del pueblo.

J. GARCIA BERMEJO

Se acabaron las molestias

producidas por las ballenas del corsé, que, ó bien pierden su elasticidad, ó se clavan, ocasionando agudos dolores, con el corsé de trikot sin ballenas, que fabrica la conocida Casa de Manolita, Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo, Casa exclusiva para el uso del trikot.

Mundo eclesiástico

Es numerosa la concurrencia que asiste todos los días á la cripta de la Catedral de Madrid y no son pocos los fieles que acuden también á ver en la parroquial iglesia de San Andrés el magnífico Paso de La caída, que habrá de ser llevado procesionalmente en la tarde del Viernes Santo en Madrid.

—Desde el Miércoles Santo hasta el martes de Pascua, inclusive, no habrá oficinas para el público en el palacio episcopal de Madrid.

En la Vicaría habrá despacho, excepto el Jueves y Viernes Santos.

—Hasta terminada la Pascua no recibirá en audiencia, en su palacio episcopal, el prelado de esta diócesis.

—Ayer se ha verificado en la iglesia de las religiosas de la Divina Pastora (Santa Engracia, 110) la prueba y audición del magnífico órgano construido por D. Isidoro Gómez.

Al acto ha asistido numerosa concurrencia y han ejecutado números notables distinguidos profesores, entre otros D. Jesús Corvino y Ballesteros.

LA EMIGRACIÓN

Una real orden de Guerra

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, en real orden comunicada por el Estado Mayor Central, me dice lo siguiente:

Excmo. Sr.: El ministro de la Gobernación, en real orden de 17 de noviembre último, manifiesta á este de la Guerra que el presidente de la Junta local de Emigración le participa que se suceden con frecuencia los casos de individuos que no pueden emigrar por no llevar estampados en sus pases de situación la nota ó certificado que previene el art. 9.º del reglamento provisional para la aplicación de la ley de Emigración, dando motivo á que tengan que quedar abandonados con sus familias y sin recursos en los puntos de embarque, ó que marchen al Extranjero sin llenar los requisitos prevenidos en el citado artículo.

Con objeto de evitar la repetición de estos casos y para facilitar el cumplimiento de lo dispuesto, el Rey (q. D. g.) se ha servido resolver que se recuerde á todas las zonas de reclutamiento y reserva la real orden de 14 de julio último, á fin de que den exacto cumplimiento á lo prevenido en el art. 9.º del mencionado reglamento. Es asimismo la voluntad de S. M. que si, á pesar de lo dispuesto, se presentan algunos emigrantes en los puertos de embarco, sin que en sus pases figure el certificado de referencia, por no haberse solicitado oportunamente de la zona respectiva, se autorice á las de los puestos para llenar aquel requisito, previa consulta telegráfica al jefe de la zona á que el interesado pertenece, autorizándose estos telegramas por los respectivos gobernadores militares.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día para conocimiento de todos y cumplimiento de cuanto se ordena. El general jefe de Estado Mayor, Apolinar S. de Buruaga.

ORDEN BOTIJIL

Fiestas en Murcia.

Amantísimos cofrades: Si en todo tiempo es acción santa y noble perdonar las ofensas que mutuamente nos hiciésemos en este pícaro mundo, en la época presente, y sobre todo en la Semana Santa ó Mayor, que es en la que hemos de practicar los ejercicios ferroviarios á Murcia, es determinación precisa perdonarnos unos á otros, para que, al emprender la peregrinación, nos llamemos, no hermanos por la fuerza de la costumbre ó por formar parte de la Cofradía más grandiosa que España posee, sino por los hechos, por el cariño, por el amor que todos debemos profesarnos. De esta manera, la peregrinación será feliz y verdaderamente fraternal.

¡Habréis podido observar, queridísimos cofrades, que en esto de faltas ó pecados Nos incluímos entre vosotros, pues á Nos no parece justo echar el hombro fuera, como si nos creyéramos impecables, sin más razón ni privilegio que ser vuestro jefe, y perdonados este arranque de inmodestia, al par que de satisfacción.

¿Quién de nosotros habrá que no haya caído, cuando el más santo peca siete veces al día?

¡En cuántas ocasiones, por «quitame allá esas pajas», nos habremos puesto como chupa de dómine, y nuestros pícaros nervios (sin querer confesar que todo tiene por base el mal carácter, poca paciencia, ninguna humildad y excesiva soberbia), los nervios, repetimos, habremos tenido en tensión ó de punta, haciendo sufrir á quienes nos rodean, y hemos descargado nuestra electricidad, á guisa de rayos, sobre inocentes víctimas, haciéndonos, por ende, antipáticos é imposibles!

Para que podamos conseguir nuestro propósito, á fin de que tengamos la fuerza necesaria y toda la virtud suficiente para olvidar las ofensas, cantemos el salmo 1.543.

Nunca el hombre es más grande y más [hombre

que otorgando al contrario un favor, porque acción tan hermosa y sublime le encamina hacia el Trono de Dios.

No olvidemos el ruego de Cristo que en el monte Calvario expresó: «¡Oh Señor, pues que ignoran lo que hacen, Te suplico para ellos perdón!»

Toda vez que ya tenéis el ánimo dispuesto para practicar obras meritorias y sin perjuicio de que repitáis el salmo que acabáis de cantar, las veces que así lo deséis, pasáremos á ocuparnos de la peregrinación que hallase en puerta, concretando de modo absoluto y definitivo, todos cuantos detalles necesitáis conocer.

El tren de la Orden saldrá de Madrid con rumbo á Murcia el Martes Santo, 22 del corriente, á las dos y media de la tarde, para llegar á Murcia á las siete de la mañana del siguiente día ó sea Miércoles Santo. (Así, bien claveteado.)

La peregrinación llegará á Alcázar de San Juan á las 7.37 de la tarde y se detendrá 23 minutos, para que en la fonda, el dueño de la misma y hermano de la Orden, Julio Murillo, pueda atender á la Hermandad proporcionándole alimentación aseada, nutritiva, rápida y económica.

A Albacete llegará el convoy á las 12 menos dos minutos de la noche, en donde la simpática viuda de la fonda, tendrá preparado rico café, que habrá de tomarse en ocho minutos y, por consiguiente, sin soplar, (aun cuando os podré decir, muy reservadamente) que los ocho minutos podrán convertirse en quince.

Desde Albacete á Cieza, se decorará el tren, á fin de que llegue á Murcia ostentando el escudo, flores, guirnaldas y los gallardetes que son de rubrica.

Durante el trayecto de Madrid á Murcia podrán agregarse á la Cofradía central las parciales de Aranjuez, Villacañas, Alcázar, Criptana, Socuéllamos, Villarrobledo, La Roda y Albacete, al precio consabido de 14 pesetas en tercera y 22 en segunda (ida y regreso).

Una vez ya en Murcia, podréis ir á Cartagena, como Nos hemos dicho, á los siguientes precios:

El congregante que en Madrid hubiera adquirido billete de segunda clase, pagará cinco pesetas, y el que tuviese el cartoncito de tercera categoría, abonará tres pesetas (ida á Cartagena y regreso á Murcia).

El convoy saldrá de Murcia á las ocho y veinte del día 31 del mes que corre, para llegar á Madrid el 1.º de abril á la una y media de la tarde.

Al regreso parará el convoy en Alcázar 15 minutos y llegará á las ocho menos diez de la mañana, que será excelente hora para el desayuno.

El equipaje que cada hermano podrá llevar á la mano no excederá de 15 kilogramos, pero si es algo más no creemos que haya cuestión.

Los niños, tened muy en cuenta que habrán de llevar billete si pasan de cinco años, y en esto si que no habrá manga ancha, os lo aseguramos y repetimos para evitar incidentes.

¡Vamos ahora á hablaros de las fiestas, pero como nos hemos detenido tanto en lo que respecta al trayecto, ni tenemos tiempo, ni disponemos hoy de espacio para decir más.

¡Queda con Dios, amante Cofradía!
¡Bendígale el Señor!
(Hasta otro día.)

MESTRE MARTINEZ.

Centros y Sociedades

Cámara de Comercio.—La Asamblea general de esta Cámara de Comercio continuará hoy, á las tres de la tarde, en el domicilio social, Juan de Mena, 2, rogando á los señores socios su puntual asistencia, por tratarse asuntos de mucho interés.

—El martes, á las nueve y media de la noche, continuará en la Sección primera de la Academia de Jurisprudencia la discusión

de la memoria del Sr. Gil Mariscal, relativa a «La ausencia y la presunción de muerte en el Derecho civil español», haciendo uso de la palabra los Sres. Herce (D. F.), Sánchez (D. V.) y Mena (D. A. y D. F.).

Claustro de Doctores.—Mañana, a las dos de la tarde, continuará en la Universidad Central el curso de «Lógica jurídica», a cargo del doctor Martínez Durán.

Para las cuatro de la tarde del propio día está anunciada la tercera conferencia del curso de «Divulgación de Derecho usual», correspondiendo explicarse esta conferencia en el grupo escolar de escuelas municipales de Vallehermoso.

SUGESOS DEL DIA

CENTRO.

La Casa de Socorro de este distrito ha prestado las siguientes asistencias facultativas:

Eusebia Casado, que tomó equivocadamente una regular cantidad de lejía; pasó en grave estado a su domicilio, Concepción Jerónima, 4.

—Luis López, jornalero, de cincuenta y nueve años, que se cayó en la calle Mayor, produciéndose contusiones en la cabeza, que le fueron pronosticadas de leves.

Fue conducido a su domicilio, Espejo, 6, cuarto.

—Dolores García, de sesenta años, que vive en la calle del Tesoro, 40, bajo, fue atacada de hemiplejía, pasando en camilla, en gravísimo estado, al expresado domicilio.

—De enfermedades comunes fueron asistidos: un caso en su domicilio y ocho en el establecimiento.

HOSPICIO.

La Casa de Socorro de este distrito ha prestado las siguientes asistencias facultativas:

En su propia casa fué asistido de alcoholismo agudo un empleado.

—En el establecimiento lo fué también un albañil que padecía «delirium tremens», y que armó una marimorena enorme.

—Fueron curadas Concepción Palacios y Eloisa Martínez, domiciliadas en las calles de Jacometrezo, 53, y Corredera Baja, 47, de una herida en la región parietal la primera y diversas contusiones la segunda.

—José Guerra, de siete años, que se cayó en la calle de Fernando VI, produciéndose una herida en la frente.

En el domicilio se hicieron dos asistencias de enfermedades comunes, y cuatro en el establecimiento.

CHAMBERI.

La Casa de Socorro de este distrito ha prestado las siguientes asistencias facultativas:

Patricia Berruguet se presentó aquejada de dolores contusivos, sin lesión alguna apreciable, a consecuencia, según manifestó, de unos golpes que la propinó una «amiga» en la calle de Ponzano.

—Jorge Yagüe, que se produjo una herida leve en la mano derecha trabajando en la estación de las Pulgas, avisó, cuando llegó a su casa, Fuencarral, 157, bajo, al médico de esta Casa de Socorro, quien le practicó la primera cura.

—Fueron asistidos a domicilio cuatro, y en la Casa de Socorro diez casos de enfermedades comunes.

BUENAVISTA.

La Casa de Socorro de este distrito ha prestado las siguientes asistencias facultativas:

Antonio Piñero, jornalero, trabajando en su casa, Marqués de Valdeiglesias, 7, segundo, se produjo una herida incisa en la mano izquierda. El médico de guardia la calificó de pronóstico reservado.

—El niño de seis años Manuel Sanz se fracturó el húmero derecho en el paseo del Prado, estando jugando con otros niños.

Después de curado en esta Casa de Socorro, pasó a su domicilio, calle de San Miguel, 21, bajo, en grave estado.

—El empleado en el ministerio de la Guerra, D. Pedro Sánchez, se produjo una herida contusa de dos centímetros en la región ciliar derecha, en su oficina.

—D. Félix Lázaro, también empleado, se cayó en la calle de Fuencarral, produciéndose una herida en la cabeza, pasando, después de curado, a su casa, San Bernardo, 103, principal, en estado satisfactorio.

—Clotilde Pinedo regañó con una vecina de su casa, Fuencarral, resultando con una herida inciso-punzante en la región humeral derecha, calificada de leve.

—Fueron pedidas siete asistencias a domicilio y nueve en la Casa para otros tantos enfermos comunes.

CONGRESO.

La Casa de Socorro de este distrito ha prestado las siguientes asistencias facultativas:

Simón Díaz, sin domicilio, fué curado de una herida en el arco superciliar derecho, que se produjo al caerse en la calle del Fúcar.

—También se cayó en la Costanilla de Desamparados, y se produjo una herida en el antebrazo derecho, Melitón Toscano, que habita en la calle del Pacífico, núm. 57, bajo.

—Se asistieron de enfermedades comunes: cinco a domicilio y 11 en el establecimiento.

HOSPITAL.

La Casa de Socorro de este distrito ha prestado las siguientes asistencias facultativas:

José Salleres, estuquista, se produjo en su casa, Salitre, 1, una herida en la cabeza.

—Fue asistida de alcoholismo una joven.

—Por haber ingerido lejía fué curada Máxima García en el establecimiento, pasando a su domicilio, Tres Peces, 11, en estado grave.

—Antonio Real recibió un tremendo golpe en la nariz, que le produjo una epistaxis traumática, en la plaza del Progreso.

—En la calle del Mesón de Paredes se produjo, casualmente, una herida en la frente el niño Francisco Rojo.

—En el teatro de Novedades se produjo una distensión muscular del brazo derecho el Sr. Eduardo Blanco.

—Fueron socorridos 10 enfermos en sus domicilios y siete en esta Casa de Socorro. **INCLUSA.**

La Casa de Socorro de este distrito ha prestado las siguientes asistencias facultativas:

Trabajando en un vertedero de la calle de Obregón se produjo una artritis traumática el carrero Anastasio Díaz.

—Un soldado de la brigada fué asistido de alcoholismo. Los guardias de Seguridad le recogieron en la calle de la Espada.

Se dió cuenta al Juzgado militar.

—Enfermedades comunes asistidas: 3 a domicilio y 9 en la Casa de Socorro.

LATINA.

La Casa de Socorro de este distrito ha prestado las siguientes asistencias facultativas:

La niña de dos años Josefa Zapata fué curada de una herida contusa grave, que casualmente se produjo en la calle del Rollo.

Se dió conocimiento al Juzgado de guardia.

—De alcoholismo fué asistida una mujer, que fué reconocida de orden del comisario, que la tenía en calidad de detenida.

—De diferentes contusiones fué curado Miguel Serrano, que se las produjo en su casa, Aguila, 39.

—En la calle de Segovia se produjo una herida leve en la frente el niño Luis Romo.

—En su casa, Segovia, 29, se produjo varias contusiones, al caerse de una escalera, José Díez.

—Asistidos a domicilio de enfermedades comunes 3; en la Casa 10.

PALACIO.

La Casa de Socorro de este distrito ha prestado las siguientes asistencias facultativas:

De quemaduras en la cara, de pronóstico reservado, fué asistida Eulalia Sauquillo, que se las produjo con agua hirviendo en su casa, Cadarso, 15.

—La vendedora ambulante Francisca Cano se cayó en la plaza de Santo Domingo, produciéndose la dislocación del pie derecho.

—Fueron asistidos de enfermedades comunes: 5 en sus domicilios y 3 en la Casa de Socorro.

UNIVERSIDAD.

La Casa de Socorro de este distrito ha prestado las siguientes asistencias facultativas:

En la calle de Alberto Aguilera se produjo, al caerse de un carro, erosiones en la cara Aquilina Rubio.

—Fueron socorridos 5 enfermos comunes en su domicilio y 4 en esta Casa de Socorro.

Desgracias casuales.

En la calle del Conde Duque, 30, sufrió una caída el niño Manuel Aguado Rivero, produciéndose la fractura del cúbito y radio izquierdo. Pronóstico grave.

—También en la casa núm. 9, entresuelo, de la calle de Guzmán el Bueno sufrió un accidente igual Antonio Bocos Rodríguez, de sesenta y nueve años, que se causó lesiones de pronóstico reservado.

Veinte perros mordidos.

En la Ronda de Toledo, un perro rabioso que conducía su dueño al Instituto antirrábico de Alfonso XII, rompió la cuerda de un mordisco, y salió corriendo, arrojándose sobre todos los otros perros que encontró al paso.

El número de los que resultaron mordidos pasa de veinte.

El guardia de Orden Público núm. 884, requerido por el dueño, hizo fuego sobre el can hidrófobo, logrando matarle.

Converdría que se adoptara alguna medida de previsión, en vista del número extraordinario de perros a quienes puede haber inculcado el virus rábico el animal muerto.

Quién más mira, menos ve.

Mientras se hallaba viendo los juegos de mano que hacía en la calle de Romanones un charlatán callejero, le robaron el reloj a Emilio Vega Ochoa.

El robo tenía la preocupación de que el reloj se lo había quitado el mismo prestidigitador y un amigo de éste, y en estas dudas pasaron los tres al Juzgado de guardia.

Incendio.

En la calle del Divino Pastor, 10, segundo, se declaró un pequeño incendio, que no pasó de la categoría de simple amago.

Un casero original.

El inquilino de la casa núm. 7 del paseo de la Chopera, Eugenio Martínez Sena, se presentó anoche en el Juzgado de guardia denunciando un caso chusco.

Durante su ausencia, seguramente el casero, Manuel Gómez, a quien adeudaba unos meses del alquiler, se presentó en la finca citada, dentro de la cual se hallaban la esposa e hijos del denunciante, y cerró las puertas de la calle y del corral con cerros candados.

El juez dispuso que inmediatamente se constituyera la Policía en dicha casa y procediera a arrancar los candados, para extraer de aquella sepultura a la mujer y los niños.

CRUZ ROJA

Ante un público numeroso y distinguido, que llenaba por completo los salones de la Asamblea Suprema, y en el que predominaba el elemento militar y médico, dió once interesante conferencia, acerca del «Esperanto» y Cruz Roja», el ilustrado y bizarro capitán de Artillería D. José de Perogordo, que fué aplaudidísimo y felicitado por todos.

El secretario general, Sr. Criado y Domínguez, cedió la presidencia al primer esperantista español, el respetable ingeniero Sr. Codorniu, y tuvo frases de aliento y de elogio para la noble empresa acometida con tan valerosa decisión por los esperantistas del mundo entero.

La Sociedad Esperanto y Cruz Roja quedó constituida a semejanza de las más cultas naciones, y los martes, jueves y sábados, de siete a ocho de la tarde, un docto profesor, capitán de Infantería, dará lecciones del nuevo idioma universal en el domicilio de la Asamblea, plaza del Progreso, 1.

LOS TEATROS

DEBUTS

Royal Kursaal.—Una de las novedades que se anunciaban anoche fué el debut de la bailarina francesa, ya conocida del público madrileño desde que trabajó meses atrás en dicho teatro, Bianca Stella, cultivadora de las danzas modernas, que no siempre satisfacen por completo al público.

Al reaparecer Bianca Stella en el Kursaal se repitió el éxito de su primitivo debut, siendo celebradas, como entonces, sus poéticas danzas y aplaudidas con gran entusiasmo.

Se estrenó también un entremés titulado *Polvo de oro*, en el que tomaron parte las bellísimas cupletistas Raquel Meller y Angelita Easo, y el Sr. Matheos.

En *Carne ardiente*, último gran éxito del Kursaal, se repiten todas las noches infinidad de veces sus graciosísimos cuéplis.

Lo Rat Penat.—Les Hartur, transformistas é imitadores de toda clase de artistas de variedades, debutaron anoche en aquel teatro, sostenido a pulso por la Empresa actual, que está proporcionando veladas deliciosas a sus moradores.

El éxito de Les Hartur fué grande y entusiasta, por el mérito y amenidad de su trabajo, culto y artístico, y por la cuidada presentación del número.

Este equivale, efectivamente, al de un cuadro de zarzuela, pues *El Sultán de Marruecos*, por ejemplo, que fué el entremés representado para debut, es un desfile de tipos cómicos hábilmente hilvanado, para que el público se recree viendo todo lo que puede ofrecerle una compañía cómica-lírico-coreográfica.

El público aplaudió mucho a los artistas, haciéndoles repetir todos los números de música y los bailables, para insistir al final en sus manifestaciones de entusiasmo y obligarles a bailar un *garrotin*, que resultó brillante.

ARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta la zarzuela dramática, de D. José María Martín de Eugenio, música del maestro Luis Barta, titulada *Viento de proa*, que, con gran éxito, se estrenó en el teatro Martín.

La obra ha sido pedida para los teatros de Santander, Valencia y Barcelona.

Santalino Gayoso cura

los flujos, catarros vesicales y todas las afecciones de las vías urinarias. Cápsulas de salol y sándalo alcanforado. En todas las farmacias y Arenal, 2, Madrid.

UNA CONFERENCIA

El Sr. Canalejas ha tenido, entre otras conferencias, una con el Sr. Cobian.

¿Sobre qué cuestiones ha versado?

De un modo concreto nada podemos decir, porque si el Sr. Canalejas guarda sobre ellas una gran reserva, no procede de distinta manera el ministro de Hacienda.

Este, refiriéndose a la conferencia, decía, hablando con algunos amigos, y en presencia de unos reportérs:

«Es muy natural que en mis entrevistas con el Presidente del Consejo tratemos solamente de cuestiones de mi departamento, y nadie iba a suponer otra cosa, a menos que la suspicacia de unos y el espíritu malévolo de otros creyeran otra cosa.

Tenemos en estudio dos proyectos importantes; pero nada puede adelantarse de ellos, entre otras razones porque puede decirse que en estos momentos sólo están planeados en principio.

En su día, y cuando yo crea llegada la oportunidad de hacerlo, serán conocidos, prometiendo que, con anterioridad a su presentación a las Cortes, el público los conocerá en la medida y proporción que la discreción aconseje.»

Las lámparas "Tántalo,"

de 10, 16, 25 y 32 bujías han sido autorizadas por las Compañías Madrileña, Chamberi, Norte y Espuñas para sustituir en el alumbrado, a tanto alzado, de las escaleras, a las antiguas de 5, 10, 16 y 25 bujías, respectivamente.

Victoria, 2, Madrid.

ALCANCE POLITICO

En el expreso ha llegado por la mañana a Madrid el jefe del Gobierno.

Recibió en su despacho oficial, a la hora de costumbre, a los periodistas, a quienes manifestó en primer término que venía en extremo satisfecho de su viaje a Sevilla.

Luego habló con ellos de los motivos que le indujeron a desistir de su excursión al pantano de Guadalcazin. Había que aplazar la excursión por exigirlo el estado de los caminos, que no puede ser peor, a consecuencia de lo mucho que en aquella región ha llovido.

El recorrido es de 60 kilómetros, y había que hacerlo en automóvil y a caballo.

«Yo—decía el Sr. Canalejas—no podía esperar en Sevilla a que el tiempo mejorase, porque aquí reclaman mi presencia asuntos de Gobierno, que no faltan.

Por esa y única razón he preferido regresar inmediatamente, una vez que la excursión no ha podido hacerse en la fecha que pretendíamos.»

Se refirió el Sr. Canalejas a los rumores propalados sobre futuros sucesos en Marruecos, y respecto de este extremo no pudo estar más categórico ni más terminante.

Sus manifestaciones fueron estas:

«Ya los he rectificado en Sevilla y de nuevo insisto en la rectificación aquí.

En Ceuta, que es la posesión en donde aquellos rumores suponen que ocurre algo anormal, la tranquilidad es perfecta, siendo corroboración de esa afirmación la presencia en Sevilla del general Aldave, quien esta tarde debe salir para aquella plaza.

Si no fuese así, el general García Aldave

no habría abandonado por un momento su puesto.

Es más, dicho general ha solicitado una licencia de un mes para tomar unas aguas en España, y de sentir él temores de que la tranquilidad que reina en el campo de Ceuta, como en el fronterizo, pudiera perturbarse, no habría formulado tal petición.

La licencia se le ha concedido; pero yo he indicado al Sr. García Aldave la conveniencia de que no piense utilizarla hasta entrado el mes de mayo.»

El Presidente ha conferenciado extensamente con el ministro de la Gobernación.

Piensa el Sr. Canalejas convocar el Consejo de Ministros para mañana, aunque decidido no lo tiene.

Depende de que vaya ó no a Sevilla el ministro de Fomento para acompañar a los Reyes en su viaje de regreso a esta corte.

Si fuera el Sr. Calbetón a Sevilla, en ese caso habría mañana Consejo, y si no se aplazaría para el miércoles, en la inteligencia de que el Consejo será preparatorio del que el jueves ha de presidir el Rey.

El Sr. Canalejas ha conferenciado por la tarde con el nuevo capitán general de Valencia, Sr. Martitegui.

El Sr. Calbetón celebró una extensa conferencia con el general Marina, tratando del trazado de las carreteras en nuestras posiciones respecto a la conveniencia de ponerse de acuerdo los ministerios de Fomento y Guerra para la mayor rapidez en los trabajos.

Ayer mañana han regresado de Albacete y Sevilla, respectivamente, los directores de Agricultura y Obras, Sres. Gallego y Gómez de la Serna.

Una Comisión de archiveros-bibliotecarios titulares visitó ayer al señor conde de Romanones para interesarle la resolución favorable de una instancia que tienen presentada en el negociado correspondiente del ministerio de su digno cargo.

El ministro prometió estudiar con el mayor gusto el asunto y los comisionados salieron muy complacidos de la entrevista.

En el rápido de Bilbao llegaron anoche a esta corte los representantes de la Cámara de Comercio, Liga Vizcaína de Productores, Centro Industrial de Vizcaya, Asociación Gremial, Cent. Unión Iberoamericana y otras importantes entidades de la capital bilbaína, a fin de unirse a los representantes de aquel Ayuntamiento y Diputación provincial, que hace días se hallan en Madrid, y cooperar a las gestiones ante el Gobierno de S. M., para la solución favorable del asunto referente a la proyectada Exposición de 1912.

Los comisionados bilbaínos forman un total de 22, y vienen confiados en que el Presidente del Consejo mantendrá su ofrecimiento de protección en favor de la Exposición Iberoamericana de Vizcaya.

El Sr. Canalejas manifestó anoche al señor Barandiarán, que forma parte de la Comisión bilbaína, que a las siete de la tarde de hoy los recibirá en su despacho de la Presidencia.

IMPORTANTE

Nuestros lectores harán bien aprovechándose de las ventas extraordinarias que actualmente hace la Casa ONDATEGUI, Monteta, 36, por fin de temporada.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en la Guaira del súbdito español Feliciano González, natural de Canarias.

Gracia y Justicia.—Dirección general de Prisiones.—Admitiendo la renuncia del cargo de vocal del Tribunal de oposiciones para proveer cuatro plazas de administradores del Cuerpo de Prisiones a D. Fernando Cadalso, y nombrando para sustituirle a D. José García San Miguel.

—Idem id. id. id. id. para proveer las plazas vacantes de jefe de Vigilancia del Cuerpo de Prisiones a D. Luis del Vallejo y Pando, y nombrando para sustituirle a don Mario Méndez Bejarano.

Una casa elegante

se tendrá siempre si se anda sobre tapices, alfombras, esteras y linoleums de los que vende los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, sin competencia posible en precios.

NOTAS MUNICIPALES

Concurso de carteles.

Hoy termina el plazo de admisión de bocetos de carteles anunciadores para las fiestas de mayo, quedando cerrado el concurso abierto por el Ayuntamiento.

Los bocetos presentados se exhibirán al público en el hall de la Casa de la Villa.

NOTICIAS GENERALES

Ha quedado honrosamente zanjada la cuestión de honor surgida entre nuestros queridos compañeros en la Prensa D. Luis Armiñán y D. Colodrado Piñals.

Este último ha resultado con dos heridas, por fortuna no graves, en la cabeza y en la cara.

El duelo ha sido a sable, habiendo sido dos los asaltos.

Se ruega muy encarecidamente a los señores colegiados la puntual asistencia a la junta general reglamentaria, que se celebrará el día

15, a las nueve en punto de la noche, en el Colegio de Médicos.

En la Secretaría del Museo de Pinturas ha depositado el honrado ordenanza de la sala de Rivera, José Serrano, un collar de perlas que el día 10 perdió allí una señora.

Para la familia de la travesía del Conde Duque nos envía F. A. un donativo de tres pesetas, que entregamos a aquellos infelices, al mismo tiempo que damos las gracias al donante.

LA MEJOR ROPA BLANCA, la más elegante y de confección irreprochable, sólo se encuentra en la importante **CASA ROVIRA**, a precios muy razonables. Géneros de punto y Camisería. **POSTAS, 32 y 34.**

Vichy Catalán

80 cént. botella. Reina, 45 dpl. y Mayor, 35.

Se está desalojando el palacio de la duquesa de Sevillano, sito en la calle de Caballero de Gracia y comprendido en la primera zona de las obras de la Gran Vía.

Los muebles, los cuadros y los tapices se envían a Guadalajara, a una casa religiosa fundada por la ilustre dama.

No es cierto que la duquesa traslade su residencia a dicha capital de provincia.

Cuando estime llegado el momento oportuno saldrá de Madrid para el Extranjero, donde decidirá lo que crea más conveniente.

No será extraño que edifique en Madrid su nuevo palacio y en terrenos de la Gran Vía.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad 191.723 pesetas por 2.283 imposiciones, de las cuales son nuevas 296, y se han satisfecho por capital é intereses 210.769,22 pesetas a solicitud de 588 imponentes, 233 de ellos por saldo.

Ayer ha celebrado sesión la Comisión provincial de Madrid, bajo la presidencia del vicepresidente de la misma, D. Alfonso Cernuda, despachándose varios asuntos de relativo interés.

Mañana y pasado volverá a reunirse la expresada Comisión para despachar otros asuntos.

El chispeante escritor D. Felipe Pérez y González, redactor de *El Liberal*, se ha agravado en la enfermedad que padecía, y su vida inspira serios cuidados a su familia y amigos.

Hacemos votos fervientes por su pronta mejoría.

Algunos vecinos de la calle del Acuerdo se quejan de que hay un gran trozo, desde la calle del Noviciado hasta la de la Palma, en que no dejan encendido ningún farol durante la madrugada, en tanto que en otro trozo de la calle no se apaga ni un solo farol, estableciendo una desigualdad molesta para los vecinos.

Chocolate «Agustinos»

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exijase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse a

Manuel Cortina, 3. **COMPANIA NACIONAL.—MADRID**

AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival! **LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA.** Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9 y farmacia de Bonald.

Ultima hora

PROVINCIAS

Banquete a Cavalcanti.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado un banquete en honor del coronel señor Cavalcanti, asistiendo el coronel, jefes y oficiales de la Escolta Real, el caballero Sr. Dorado, el coronel del regimiento de Villaviciosa y todos los jefes y oficiales del arma de Caballería francos de servicio y el capitán de Artillería Sr. Cruz Conde, que mandaba una batería que protegió la carga de Taxdirt.

Inició los brindis el coronel de la Escolta, que brindó por el Rey y por el agasajado. Siguiéronle, en tonos patrióticos, el Sr. Villanueva, leyendo versos, y Obregón.

El Sr. Cavalcanti dió las gracias por el agasajo, dedicando un recuerdo al coronel del regimiento de Alfonso XII, que supo inculcar el valor y la disciplina a las tropas, llevándolas a la victoria.

El aludido Sr. Cruz Conde brindó por su compañero, que supo dar días de gloria al Ejército.

Inmigrantes.

ALMERIA. (Lunes, noche.) Ha fundado en este puerto, procedente de Buenos Aires el vapor *Conde Wifredo*.

Trae 149 inmigrantes, de los cuales han desembarcado aquí 57, y los restantes lo harán en Barcelona.

El homenaje a Altamira.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión del Ayuntamiento celebrada esta tarde se acordó adherirse al homenaje que rendirá Alicante a D. Rafael Altamira, cuando éste regrese de América.

El alcalde enviará un telegrama de salutación al ilustre viajero y es probable que marche a Alicante una Comisión del Ayuntamiento, para asistir a los actos que con tal motivo se organicen.

Otro acuerdo municipal.

En la misma sesión del Municipio se tomó el acuerdo, votado en contra las minorías de las derechas, de erigir un monumento al maestro Ripoll, que fué quemado por el Tribunal de la Inquisición, habiéndose acordado invitar a Benlure para que modele la estatua.

Los demás gastos los abonará la Junta de la Exposición.

El primer premio se adjudicó á D. José Suster, el segundo al Sr. Bures y el tercero á don Vicente Suster.

La copa regalada por el campeón señor marqués de Villavieja, ganó el Sr. Fournat.

Temporal en el Cantábrico.

SAN SEBASTIAN. (Martes, madrugada.) Se ha iniciado en esta costa un nuevo temporal, que obliga á los vapores de pesca á permanecer de arribada en el puerto.

Un empresario á la Cárcel.

SAN SEBASTIAN. (Martes, madrugada.) Ha sido detenido hoy Francisco Bernal, Bernalillo, empresario de la fiesta que motivó ayer fenomenal escándalo en la Plaza cubierta de Martutene.

Ha manifestado que los ingresos no bastaban para cubrir los gastos que ocasionó el festival y, por consiguiente, no era posible ingresar en la Casa de Misericordia el importe de las localidades.

El gobernador ha impuesto á Bernalillo una multa de 500 pesetas.

Y como tampoco ha satisfecho la multa, ha ingresado en la cárcel.

El espada Bernal, detenido ayer, sigue preso.

El conde la Oliva en la Cárcel

VALLADOLID. (Lunes, noche.) La autoridad judicial ha ordenado que sea detenido el conde de la Oliva, en cuya finca fué perpetrado el crimen recién descubierto.

El conde de la Oliva ingresará dentro de breves momentos en la cárcel y en ella quedará incomunicado.

La noticia ha producido sensación.

Nombramiento celebrado.

ORIHUELA. (Lunes, noche.) En Torrevieja ha causado general regocijo el nombramiento del doctor D. Joaquín Torres, cura de Santa María de Elche, para una canongía de Zamora.

Es el nuevo canónigo persona de ilustración vastísima; tiene prestados á la Iglesia brillantes servicios, y sus paisanos y sus feligreses le profesan la más alta estimación.

Emigrantes.—Un mitin.

ORIHUELA. (Lunes, noche.) Huyendo de la miseria que causa la sequía reinante en los pueblos de esta vega, marchan frecuentemente á buscar trabajo en Argelia ó en la República Argentina numerosos trabajadores del campo, que dejan á sus familias en el mayor abandono.

—Ha quedado formada una numerosísima junta, en la que tienen representación todas las clases sociales, para organizar un mitin contra las escuelas laicas.

Se han adherido varias Sociedades y Corporaciones.

Bergantín con averías.

VIGO. (Lunes, noche.) Procedente de la América del Norte ha llegado el bergantín goleta San Ignacio de Logola.

Durante la travesía corrió un furioso temporal, que causó la rotura de la rueda del timón é importantes desperfectos en el casco. El cargamento, que era de petróleo, ha llegado también averiado, por haberse mezclado en gran parte con el agua que penetró en la bodega de popa.

EXTRANJERO

Continuación del debate.

PARIS. Continuando la discusión de las interpretaciones ha hecho uso de la palabra el Sr. Barthou, ministro de Justicia.

El Sr. Barthou ha protestado de la afirmación de que en los nombramientos de los liquidadores se hayan atendido recomendaciones y consideraciones políticas, pues fueron

designados unos por el Gobierno anterior y otros por indicaciones de la Cancillería.

Añadió que el Gobierno actual no trata de ocultar nada que se relacione con este asunto, que establecerá las responsabilidades que se deduzcan, y que adoptará cuantas medidas de rigor sean necesarias, llamando también la atención de los Tribunales respecto á algunos juicios, motivados por los acuerdos entre varias Congregaciones y los liquidadores.

El ministro de Justicia se ha mostrado un tanto reservado al tratar de los documentos que obran en poder del diputado Sr. Jaurés y que se refieren á las liquidaciones de la Gran Cartuja de Grenoble.

Respecto de este asunto ha dicho que el Tribunal de la referida ciudad rechazó la hipótesis de que hubiera existido un acuerdo fraudulento entre el funcionario liquidador y el adjudicatario de la marca de la «Grande Charreuse», y que si quedaba demostrada la culpabilidad del liquidador, Sr. Lecouturier, se le aplicaría la sanción penal correspondiente.

En lo relativo al liquidador Duez, el ministro ha demostrado que el Gobierno había cumplido con su deber.

Terminó el Sr. Barthou su discurso haciendo un llamamiento á los republicanos para que ayuden al Gobierno en su tarea de descubrir todas las infracciones y castigar á todos los culpables.

Han hablado también los diputados progresistas Sres. Beauregard y Prache, culpando á la mayoría por haberse opuesto á que la liquidación de los bienes de las Congregaciones se hiciera administrativamente, y el señor Labori, que ha declarado que, aun cuando reconoce la buena voluntad de los ministros, la Cámara no puede aprobar la actitud indecisa del Gobierno.

Funerales.

VIENA. Los funerales por el burgomaestre de esta capital, Sr. Lueger, se han celebrado en la catedral, revistiendo la ceremonia inusitada solemnidad.

Asistió al acto el Emperador y la corte, los ministros y demás representaciones oficiales.

Al duelo por el fallecimiento del Sr. Lueger se ha asociado toda la población.

La reforma electoral en Prusia.

BERLIN. La Cámara de diputados de Prusia ha aprobado en segunda deliberación el proyecto de reforma electoral, que dispone que la elección del primer grado se haga con voto secreto; pero que el voto para la elección de diputados que emiten los electores del segundo grado sea público.

La reforma constitucional en Alsacia.

BERLIN. En la sesión del Reichstag, el Canciller ha declarado, al contestar á la interpelación de un diputado alsaciano, que próximamente presentará á la Cámara un proyecto de ley reformando la Constitución de Alsacia y Lorena.

De elecciones.

BUENOS AIRES. Ayer se verificó la elección de los compromisarios encargados de nombrar en el próximo mes de junio el Presidente y vicepresidentes de la República. La mayoría de los elegidos pertenecen al partido que apoya al Sr. Sáenz Peña.

Se abstuvieron de votar los partidarios del Sr. Udaondo, el que, como se sabe, acaba de retirar su candidatura.

RIO JANEIRO. He aquí los resultados oficiales conocidos hasta ahora de la elección presidencial:

Mariscal Hermes da Fonseca, 418,039.

Sr. Ruy Barbosa, 197,766.

Por otra parte, los datos recibidos de fuente no oficial arrojan las siguientes cifras:

Mariscal Hermes da Fonseca, 344,432.

Sr. Ruy Barbosa, 249,340.

Faltan todavía los datos de algunos distritos del interior; pero, de todos modos, éstos no modificarán la posición de los candidatos.

La reforma arancelaria.

PARIS. El Senado continuó esta mañana la discusión de la reforma arancelaria.

Entre otros oradores, M. Darbot, senador radical socialista por la Haute-Marne, declaró que consideraba injustificados los aumentos que van á sufrir numerosos derechos, pidiendo al Gobierno procure más bien concertar acuerdos económicos con todos los países de Europa.

Tras algunas rectificaciones por parte de la Comisión y varios miembros de la Asamblea, se dió por terminada la discusión general, adoptándose seguidamente los artículos del Arancel referentes á las materias animales, y otros varios relativos á materias vegetales, hasta el número 111 de la partida.

Los derechos que habrán de satisfacer los caballos, carnes, jamones, grasas, manzanas y peras de mesa, granos y frutas oleaginosas, aceites y esencias, han sido reservados hasta la sesión de mañana, en que continuará la discusión.

Casi todas las modificaciones votadas por el Senado son las que aprobó ya la Cámara de diputados.

En las Cámaras.

LISBOA. La Cámara de los Pares y la de los Diputados están discutiendo ahora la solución que dió el Gobierno al conflicto surgido entre el obispo de Beja y dos canónigos, á quienes dicho prelado relevó de sus funciones de profesores del Seminario diocesano.

En vista de esta pena disciplinaria, los dos canónigos elevaron una instancia al ministro de Gracia y Justicia, atacando las costumbres de los obispos.

Los debates sobre este asunto durarán probablemente varios días.

Predicando la guerra santa.

TANGER. Informaciones recibidas de Rabat confirman que está predicando la guerra santa el kaid de los Zaers, el cual espera que se adherirán á su causa los indígenas de Azemmur.

Hasta ahora sigue reinando tranquilidad completa en la comarca de Rabat.

El Rey de Suecia.

STOCKHOLMO. Para pasar la convalecencia de la operación que sufrió recientemente, ha salido el Rey Gustavo, que marcha á Cabo Martin, donde residirá una temporada.

El Monarca ha sido ovacionado por el pueblo.

En la Cámara de Diputados.

PARIS. En el palacio de Borbón ha continuado hoy el debate suscitado por las interpelaciones relativas al escándalo Duez.

Ha intervenido en el debate el ministro de Comunicaciones, Sr. Millerand, para contestar á varios diputados de la derecha que le habían aludido en sesiones anteriores.

El Sr. Millerand ha dedicado su discurso á justificar las relaciones que, como abogado, tuvo con el liquidador Duez.

Dijo el ministro que, habiendo pertenecido al Ministerio del Sr. Waldeck-Rousseau, no podía negarse á la defensa del liquidador Duez ante los Tribunales, porque en aquel proceso se ventilaban cuestiones y discutían principios de suma gravedad.

El orador dijo:

—No hay en mi vida acto alguno que no pueda proclamar en alta voz.

Los diputados de la izquierda ovacionaron al Sr. Millerand.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 14

ACCIONES.

Table with 2 columns: Stock name and price. Includes Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie F., etc.

AMORTIZABLE, 5 POR 100

Table with 2 columns: Amortizable stock names and prices.

AMORTIZABLE, 4 POR 100

Table with 2 columns: Amortizable stock names and prices.

Table with 2 columns: Various bank and financial instrument prices.

OBLIGACIONES MUNICIPALES

Table with 2 columns: Municipal bond prices.

CAMBIOS.

Table with 2 columns: Exchange rates for Francos, Libras, and Marcos.

Boletín religioso del día 15

Santos del día 15 de marzo.—San Zacarías, Papa; Santos Probo, Raimundo de Fitero y beato Clemente de Hofbaner, confesores; Santos Longino y Aristóbulo, mártires, y Santa Lucrecia, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Calatravas, y habrá solemne función á las diez á San Raimundo abad, predicando D. Angel Ruan; por la tarde, á las cinco y media, continúa la septena á Nuestra Señora de los Dolores, y será orador D. Mariano Alconchel.

En la Catedral, á las seis, sigue la misión, dirigida por los padres Luis Milagro y Diego Quiroga.

La misa y oficio son de San Raimundo.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Ildefonso y San Millán, del Pópulo en Santa María ó de la Elevación en San Pedro.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Ildefonso.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Espectáculos del día 15

ESPAÑOL.—9.—(Función popular).—Ca-sandra.

COMEDIA.—9.—juventud de Príncipe. PRINCESA.—4,30.—16 de abono.—Para pescar un novio.—La tragedia del beso.—La Reina vieja.—Herida de muerte.

9.—(Popular á mitad de precio).—Amores y amorios. LARA.—6,30.—(Vermouth doble).—Entre dos fuegos.

9.—El sueño es vida.—Las locas vanidades (estreno).—Las figuras del «Quijote».

APOLO.—7.—El Club de las solteras.—El talismán prodigioso.—La golemia.—Juegos malabares.

COMICO.—6,30.—El alcalde interino y El señorito (especial).

10.—Los perros de presa (doble). ESLAVA.—6.—La corte de Faraón.—El bebé de París.—La moral en peligro.—Ninfas y sátiros.—La corte de Faraón.

GRAN TEATRO.—6.—La luna del amor.—La taza de té.—La manzana de oro.—Ly-sistrata.

MARTIN.—7.—La isla de los Suspiros.—El rey del valor.—Gracia y Justicia.—La isla de los Suspiros.

NOVEDADES.—6.—El dios Exito.—La pajarrera nacional.—Nobleza de alma.—Noche de bodas.—El fin del mundo.

SALON NACIONAL.—6,30.—Sangre gor-da.—Horas dichosas.

10.—Un suceso.—Aire de fuera (especial). IMPERIAL.—4,15 y 8,15.—Secciones especiales de películas.

5.—La cuerda floja.—Vencedores y vencidos.—La prueba.—Lo que no vuelve.—La monja descalza (doble).

NOVICIADO.—5.—Los miserables.—La trapería.—Ni á la ventana te asomes.—La niña Cielo.—La trapería.—Ni á la ventana te asomes.

LATINA.—5.—Música clásica.—La Comisaría.—El chato del Albaicín.—¡Sólo para solteras!—Quién fuera libre!—La cruz del Torrente.

BENAVENTE.—Secciones desde las seis, en que toman parte Sauffeur et Malet y Les Marthens.

Cinematógrafo en todas las secciones. ROMEA.—Secciones desde las 5,30.—Artísticas películas. Grandes éxitos de Las Mascotas, Trio Arizona y Sisters Cámaras.

ROYAL KURSAAL.—6.—Secciones de variedades, en que toman parte Africana, Toralita, Hermanas Garnier, Las Papillons.—Argentinas y demás artistas de la compañía.

TEATRO NUEVO.—Desde las seis de la tarde grandes atracciones.

FRONTON CENTRAL.—4.—Dos partidos de pelota, el primero á 50 tantos, entre Irigoyen y Villabona contra Tandilero y Eloya, y el segundo á 40 tantos, entre R. Cazalis y Larrinaga contra Barinaga y Tapia.

Avisos útiles.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Telef. 903.

Perra negra, siter, atiende por Linda; extravióse de plaza de los Ministerios á la plaza de Oriente. Se gratificará á quien la entregue. Carretas, 17 y 19.

Tos ferina. Lactoferina Caldeiro 5 pesetas.

Los convalecientes de la fiebre tifoidea se repondrán pronto tomando el VINO PIEDO.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Large advertisement for VINO DE PEPTONA DE ORTEGA, featuring a logo and text about its medicinal benefits and international award.

Advertisement for TOS FERINA, including sections for 'Instrumentos de Música', 'Rentas fijas y seguras', and 'Negocio seguro'.

Advertisement for R.L. SERRA, featuring 'ABANICOS', 'SOMBRILLAS', and 'AGENTES'.

Advertisement for 'LA CASTELLANA' and 'AGENCIA FÚNEBRE MILITAR', including details about milk and funeral services.

Advertisement for 'ANTIGÜEDADES' and 'HORTELANO', including information about antique furniture and a second anniversary.

Advertisement for D. José María Verdes Montenegro, including a notice of his death and funeral arrangements.

CONSULTA PARTICULAR DE enfermedades de la piel, secretes y vias urinarias en casa del Médico-director de la Consulta de San Juan de Dios. De 8 a 6 tarde. Atocha, 28, entrada por Cañizares, 1, pral. decha.—Los de provincias por carta.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 ptas. Arenal 15, farm.

Electro-Plata Plata líquida para platear los metales con economía y duración 2 pesetas franco y 2,50 por correo. ART. ENSOLA, n.º 21 Continental.

De la calle del Turco 6, se ha escapado un perro color canela, foxterrier, que atiendo por «Portos». A la persona que lo traiga se gratificará.

COMPRO alhajas, pago altos precios. Desempeño papeletas Monte Piedad. Vendo barato. Guineca, Cab. de Gracia, 10 y 12

Se vende finca con hermoso salto de agua, propia para industria. Magnífica posición, dista 100 metros estación F. C. Para detalles: dirigirse a V. M. en Sobrado (Orense).

ALFALFA seca y prensada, se vende por vagones completos. Paseo María Agustín, 87, Zaragoza, 6 en Madrid, P. López e Hijos. Conde de Romanones, 14 y 16.

NOVILLO HOLANDES de 25 meses, pura raza, se vende para semental. Dirigirse D. Agustín Lucas, Alcorcón

Se alquila gran local para almacenes. COLEGIATA, 11.

A comprar Muebles y camas a los grandes salones de Ventas la casa que vende más barato en Madrid. Conde Romanones, 12

Para vender, anunciar, y para anunciar barato, La Publicidad, León, 20.

A LAS NOVIAS Si queréis amueblar vuestra casa elegante y económica, visitad la Casa de la FIDELIA. Montero, 40, entres.º

Se vende un chalet en Puenteviego. Informarán en el almacén de muebles «La Equitativa», 50. Preciados, 10

La resistencia y duración de la lámpara OSRAM

Además de la gran economía en el consumo que tiene la lámpara OSRAM, no igualada por ninguna otra de filamento metálico, como atestiguan los numerosos certificados de ensayos verificados en los Centros y Laboratorios oficiales, tampoco en resistencia y duración tiene la lámpara OSRAM rival.

Según ensayos verificados en la Compañía de Electricidad del Mediodía, por el distinguido ingeniero de la misma D. Mateo García de los Reyes, con diez lámparas OSRAM, una se quemó a las 217 horas; otra a las 1.452 horas, y las ocho restantes han estado luciendo hasta el momento de expedir el certificado, 2.204 HORAS sin que se haya observado el menor decrecimiento de intensidad, y en vista de lo cual, la Compañía de Electricidad del Mediodía ha adoptado la lámpara OSRAM para sus instalaciones, adquiriendo 4.000 lámparas OSRAM, principalmente para el alumbrado del Teatro Real, Español y Comedia, con cuyo

resultado están altamente satisfechos, según lo han manifestado por cartas.

Además, el Laboratorio Central de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos ha sometido a un ensayo de duración 10 lámparas OSRAM durante 1.000 horas, sin que se haya fundido ni una sola lámpara. Dichas 10 lámparas, después del ensayo de 1.000 y pico de horas, han sido instaladas en el kiosco de la calle de Alcalá, frente a las Calatravas, donde lucen durante 12 horas diarias, sin que se haya fundido hasta la fecha (12 de marzo) ninguna, a pesar de una duración de unas 1.500 horas.

También el director del Colegio de Estudios Superiores de Bilbao escribe con fecha 23 de diciembre próximo pasado, que tiene lámparas OSRAM luciendo desde 1907 con una duración de 3.200 horas.

La lámpara OSRAM está reconocida en todos los Centros Electrotécnicos como la mejor lámpara de filamento metálico, debido a la solidez de su filamento y resistencia del mismo, no igualado por ninguna otra lámpara.

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

CONCESIONARIO EN ESPAÑA

LEÓN ORNSTEIN

MADRID -- Mariana Pineda, 5. -- MADRID

MAQUINARIA Y MATERIAL PARA INSTALACIONES DE LUZ ELÉCTRICA.

GRAN DEPOSITO
APARATOS PARA LUZ ELÉCTRICA
2-LIBERTAD-2

Flores para techo, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12, 15, 20, 25, 35 y 50 ptas. Aparatos portátiles para despacho, desde 6, 8, 10, 12, 15, 20, 25, 35 y 50 a 250 ptas.

Faroles fantasma, gran cartido. Arañas y plafones para techo, todo de cristal. Última novedad. Vajillas y cristalerías, últimas novedades. Objetos de metal blanco y porcelanas para regalos.

10.000 aparatos para luz eléctrica de 4 lucos, 10 pesetas
10.000 » » » de 4 » 12 » »
10.000 » » » de 4 » 15 » »
10.000 » » » de 4 » 20 » »
De 4 a 14 lucos, desde 35 a 500 pesetas.
10.000 aparatos luz eléctrica, para comedor, de 4 lucos, 19 ptas.
10.000 » » » de 4 » 15 » »
10.000 » » » de 4 » 20 » »
10.000 » » » de 4 » 25 » »
10.000 » » » de 4 » 30 » »
10.000 » » » de 4 » 35 » »
10.000 » » » de 4 » 40 » »
10.000 » » » de 4 » 45 » »
De 4 a 12 lucos, desde 50 a 500 pesetas.

POSTALES

REGALO — REGALO — REGALO por 10, 15, 20, 25 ó 50 pesetas CINCUENTA preciosas postales diferentes, todas de fantasía, propias para felicitar, en raso, seda, peluche, terciopelo, aplicaciones, etc., que cuestan entre veces más en cualquier parte; los cinco lotes se dan en 100 pesetas; para los que no necesitan tantas tengo lotes de 10 postales a 5, 10 y 15 pesetas, y de 25 postales a 6, 8, 12, 15 y 30 pesetas. Por UNA peseta envío a elegir una serie de caricaturas de sombreros, a la acuarela; una serie de paisajes, marinas, flores, animales, estudios, caricaturas, gatitos, etc., estilo inglés; verdaderas preciosidades (hay 806 series diferentes); una serie de paisajes, flores, niños, marinas, etc., muy artísticas en relieve ó brillo (hay 100 series diferentes); una serie bellezas, niños, historietas, etc., en bromuro (hay 100 diferentes). Por DOS pesetas doce rosas diferentes, en seda. Por 2 pesetas 15 flores diferentes, en seda. Por 4 pesetas una caja con 50 tarjetas, todo lujo, para correspondencia. Por 25 pesetas UN LOTE ESPECIAL de muestras de todas clases. TODO en últimos modelos, franco domicilio, enviando importe en sellos, libranzas, sobre monedero ó cheque a M. BARTOLOME MADRID (Grindalera). Tarjetas de todas clases y marcas. Últimas novedades — Descuentos a revendedores. ¡¡PEPES!!! — ¡¡LOLAS!!!

ALHAJAS APOLINAR es el fabricante de muebles más elegante y económico de MADRID. CALLE DE LAS FANTASÍAS, número 1 duplicado. — Teléfono 2.951.

AVISO
Compro, vendo, cambio, toda clase de alhajas
Plaza de Santa Cruz, 7

Caballero formal e inteligente
con práctica mercantil, formaría sociedad con persona digna que dispusiese de 15 a 20.000 pesetas, para la explotación de negocio serio e importante. — Dirigirse por escrito a Lista de Correos, cédula número 12.330.

SUBASTA El día 29 de marzo de 1910, a las cinco de la tarde, se celebrará en la Notaría de D. Martín Reguera, de Gijón, la del Palacio del Casino de Gijón, sito en dicha villa en el paseo de Beja a ó de Alfonso XII, ocupa 832 metros 70 decímetros cuadrados, y es un edificio de moderna y esbelta construcción, que está distribuido en forma muy adecuada para la explotación de espectáculos; tiene, además, una hermosa y amplia terraza sobre el paseo, restaurant, cocina y otros servicios.

No se admitirá ninguna oferta inferior a 115.000 pesetas. El Casino de Gijón se reserva el derecho de aceptar ó rechazar las ofertas que lleguen a esa cantidad ó que excedan de ella, debiendo comunicar su decisión al mejor postor dentro de los treinta días siguientes al de la subasta.

Se entenderá que, para el caso de ser aceptada su oferta, todo postor queda obligado al pago de todos los gastos de subasta y anuncios y de escritura ó escrituras de venta y de cancelación de hipotecas, incluso los del impuesto de derechos reales de las cancelaciones.

Muebles antiguos y modernos
retablo dorado, piano, sillerías, vitrinas, relojes, candelabros, etc., etc., líquida un particular en su propio domicilio, CERVANTES, 2, entlo. izqda.

VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELEGIDO (Alava)
Fidense en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID
Eres. Baldomero y Honorio, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pestaing, Príncipe, 13.
D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.
Eres. D. Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 2. «Las Colomitas».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Antonio Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). — Botega Montalbán.
D. Santiago de Mellaredo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Ronda, 15, 6. «Las Fantásias», 4 y 6.
Fra. Vinda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».
D. H. Fideuz, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina»

Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. — Híjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

¡FELIZ ÉXITO!
es el alcanzado por el dueño de este nuevo é importante establecimiento de muebles y objetos de arte, al poder ofrecer al público una colección de muebles de lujo y modestos, que seguramente admirará por su extraordinaria baratura.

Mariana Pineda, 1, duplicado

JARABE PECTORAL G. RODRIGO
(de fenocela y dionina). Gran resultado en TODA CLASE DE TOSES. Especialidad en la TOS FERINA. — Franco, 2,50. Plaza de Santo Domingo, 9, farmacia, Madrid

GRANDES ALMACENES DEL LOUVRE
PARIS LOS MAS VASTOS Y HERMOSOS DEL MUNDO PARIS
Casa de confianza, fundada hace más de medio siglo
TEMPORADA DE VERANO

LOS GRANDES ALMACENES DEL LOUVRE
de PARIS tienen el honor de informar a su clientela española que acaba de publicarse el Catálogo completo en idioma español.
Se enviará por correo y FRANCO. Todas aquellas personas que no lo hayan recibido, se servirán hacer el pedido por carta franqueada al
Señor Director de los GRANDES ALMACENES DEL LOUVRE, en
PARIS

Todos los envíos de 25 francos en adelante se efectúan FRANCOS DE PORTE hasta la frontera francesa, y hasta su destino cuando puedan hacerse en paquetes postales.
Los envíos ordinarios se hacen franco de porte hasta su destino; de 50 francos en adelante, mediante un aumento de 5 por 100. Por último, los pedidos de 50 francos en adelante, pagados por adelantado, pueden expedirse FRANCO DE PORTE Y ADUANAS, aumentando 50 por 100 al importe de la factura.
Se exceptúan los artículos de mobiliarios, camas, menaje, y, en general, todos los objetos pesados y voluminosos que se expidan FRANCO DE PORTE hasta la frontera francesa.
Oficina para muestras y pedidos, calle de SAN MARTIN, 26, 1.º
SAN SEBASTIAN

MAR
PASTILLAS PECTORALES
G. F. MERINO & HIJO
0,50 Ptas. PAQUETE

AVIACIÓN
PARQUE DE AVIACIÓN DE LA CIUDAD LINEAL
Terminada la construcción de este grandioso Aerodromo, de una superficie de 280.000 metros cuadrados y una pista de lanzamiento de 20.000 idem, rodeada en parte de palcos y tribunas, capaz para 200.000 personas, la Empresa concesionaria lo pone a disposición de fabricantes y aviadores. Para informes y contratos al representante de la Empresa, D. M. Gomis Cornet, ALCALA, 73 dupdo., 1.º

D. Ignacio Salinas y Angulo
GENERAL DE DIVISION
CONDEADO CON LAS GRANDES CRUCES DE SAN HERMENEGILDO, BLANCA DEL MÉRITO MILITAR Y DE LA CONCEPCIÓN DE VILLAVICTORIA, COMENDADOR DE LA ORDEN PORTUGUESA DE SANTIAGO Y OFICIAL DE LA LEGIÓN DE HONOR. ETCÉTERA, ETC., ETC.

Ha fallecido el 13 de marzo de 1910
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
R. I. P.

El Excmo. Señor Capitán general de la primera región; sus desconsolados hijos D. Salvador, D.ª Cecilia de la Paz y D. Mariano; hijas políticas, nietas, hija García (ausente) y D.ª Josefina García; sobrinos, hermanas D.ª Carmen; hermanos políticos, sobrinos primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la concepción del cadáver, que tendrá lugar el martes 15 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Luis Vélez de Guevara, 11 (antes Urosas), al cementerio de la Sacramental de Santa María por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.
Se suplica el coche. — No se reparten esquelas.

LA SOLEDAD, Desengaño, 10.

Atención
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.ª casa Zaragoza, 4.
Mesa coches. Rafael Calvo, 5.

ESLAVA JOYERO
y vende alhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTE, 40.

Se traspaasa gran local, procería, café, frente a un buen teatro. Razón, Costanilla de los Angeles, 1, cestería.

DINERO
barato, aunque tengan retención, a empleados, pasivos y sobre muebles. — Leganitos, 1, entrosuelo. De 5 a 8.

Canos automóviles. MOUILLAUD Zorrilla, n.º 11.

AUTOMÓVILES DE OCASIÓN
desde 3.000 pesetas
Siraire Naudin, Repres. Bárbara de Braganza, n.º 22.

GRAN LOCAL
para industria, almacén ó cochera, próximo a la Gran Vía. Razón: Cuchilleros, 12, 3.º de recha, de 8 a 7.

La Gran Vía
Beneficio seguro para el que pague gran alquiler, se comprar un hotel en la estación de Pozuelo, 20.000 ptes de jardín y arbolado, agua abundante, 2 pisos, 11 habitaciones por 25.000 ptes. Para tratar, San Bernardo, 52, pral. derecha.

Se venden 2 arcos voltaicos 50 amperes. PEZ, 23, tienda.

PRÉSTAMOS
sobre alhajas y papeletas del Monte. Mariana Pineda, 1.

Ocasión, casa para cualquier industria en el Pacifico. ATOCHA, 66, tienda.

REGALO INTERESANTE
Habiendo introducido importantes y muy notables reformas en sus talleres de ampliaciones fotográficas, sobre todo en la parte artística, la reputada Casa Souza & C.ª, de París, y deseando hacerlas apreciar por el público español, ha decidido ofrecer, durante corto espacio de tiempo, el suficiente para demostrar la superioridad incontestable de su trabajo artístico, una ampliación fotográfica, tamaño 40 por 50, completamente gratis, a toda persona que lo solicite. Bastará para beneficiarse de este valioso regalo enviar, juntamente con el presente anuncio, la fotografía a ampliar a messieurs J. S. SOUZA y C.ª, 20, rue de Verneuil, París (C. 1).